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OTVÁRACÍ PREJAV. ..
Dr. J án Mar tá k, predseda'ÚSOD v Turč. Sv. Martine

[ keď si dobre uvedomujeme, že sa v š e t k o
zvrtne na vykonanej práci a nie na
rečníckych a štylistických výko-
no c h, jednak sme sa my ochotníci rozhodli svolat'
tento sjazd a dať mu charakter manifestačný. Nemá-
me proste iného východiska, len sa vtesnať do zápla-
vy manifestačných sjazdov iných. Dlhý rad celých
pokolení ochotnických pred nami pracovalo ticho a ne!
náročne. Naše organizácie snažily sa dať tejto práci
charakter práce usporiadanej a plánovitej. Borily sa
statočne s t'ažkosťami, dopracovaly sa pekných vý—

sledkov, otvorily si štátný vrcholný orgán, ktorý Vás
i dnes sem pozval. V Turčianskom Sv. Martine
i v Hronove dali sme možnosť dobre vidieť výsledky
našej práce, davame možnosť vidieť ich i teraz
v Prahe.
Ale túto našu prácu treba podoprieť spontánnym

prejavom všetkých nás, aby sme na ňu upozornili a
vyslovili predevšetkým svoju vól'u do d'alšej práce.
ale aj svoje požiadavky, ktorých splnenie je nevyh—
nutné pre další úspešný rozvoj tejto práce.

Otváram teda tento I. manifestačný sjazd česko—
slovenského div. ochotníctva v mene jeho svolavatel'a,
Ústredne'ho výboru československého ochotníctva
utvoreného zo zástupcov UMDOČ a USOD. je teda
tento sjazd podnikom všetkého riadne a odborne or-
ganisovaného ochotníctva českého a slovenského, te!
da sjazdom celoštátnym. Zdórazňujem, že je to prvý
takýto sjazd vóbec. Dnes, keď sa štátoprávny pomer
Čechov a Slovákov upravil odlišne od republiky pred-
mnichovskej, prichodia česki a slovenskí ochotníci
pred celú československá verejnosť, aby výrazne do-
kumentovali vzájomné porozumenie, vyrovnanie a
spoluprácu oproti všetkým, dobre mysleným výhraf
dám a obavám i oproti tendenčne a v neprospech náš-
ho spoločne'ho štátu šireným poplachom, ako by naša
republika bola domom rozdvojeným. Vysoko vyzdvi—
hujem fakt, že ochotnictvo české a slovenské práve
v ta k t o obnovenej našej štátnej domácnosti mohlo
sa prvý raz stretnút' uprimne a bratsky, bez výhrad a

bez zákulisných úmyslov, otvorene a čestne, bez nad-
radenosti alebo podradenosti jedného k druhému už
„či organisačne alebo ideove, ako rovný s rovným,
stretnúť sa v práci, vo vzájemnom napomáhání tejto
práce, v jednotnej a nedelitel'nej spoločnej snahe na-
pomáhat“ všetko, čo túto pracu umožňuje a bojovat!
proti všetkému, čo ju hatí. Práve takto obnovená na-
ša Československá republika umožnila nám utvoriť
v doteraz najlepšom slova smysle to, čo už dnes tvori
dobrú základnu nielen pre intenzivny pracovný styk,
ale i pre organický vzrast a spevnenie českoslovena
ského ochotníctva ako celku. Ceskoslovenské ochot-
nictvo bolo prvé, čo sa v svojich representantoch stretu
lo k takto chápanému společnému dielu a iste tu má-
žem za Ústredný výbor vyhlásiť v mene Vás všet-
kých, ktorí pracuju vrámci našich organizácii od Šu-
mavy až po Vihorlat, že obnovená Československá
republika je nám všetkým rovnako najvlastnejšou
strechou a najvlastnejšim domovom. Móžem tu zán
vázne a zodpovedne vyhlásit, že svoje organizácie,
českú a slovenskú nepokladáme za znak oddelenosti,
ale za znak jedine správnej decentralizácie v práci vo
_vlastných prostrediach, v rámci celoštátnom harmoni-
zovanej Ustredným výborom k mravnej jednote.
Niet špekulácie a niet sofistiky, čo by mohla akým-
kol'vek spósobom otriasť týmto našim presvedčenim,
kým si budeme dóverovat', kým naše spoločné pora-
dy a naše společné podniky budú pre nás vzájomnou
službou. Všetky škriepky medzi Čechmi & Slovákmi,
ktoré podrývaly pevnosť nášho štátu a ktore' sa bo-
hužial' znova objavujú, my v rámci našej práce a na—

šich snah pokládáme za lonské snehy, za chorobu,
ktorá je už medzi nami pochována raz na vždy. Ze—

láme si počut' a vidieť dobré divadlo české a dobré
divadlo slovenské na Slovensku i v krajinách čes—

kých, započúvavat' sa vzájomne do krás našich zvo—

nivých materínských rečí vo všetkých kútoch našej
republiky rovnako radostne a s rovnakým nadšením.
A naša práca bude prikladom vzájomnosti medzi

Čechmi a Slovákmi, lebo máme na to jedinečná pod»
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mienku v nezištnosti tejto práce, niet na nej záujmu
osobného, pracujeme z ochoty a' máme len záujem
mravn'ý. Kto by nám mohol vziať túto zbraň? Sl'ubu-
jeme si, že ju využijeme naplno, aby sme mohli vplý-'
vat co najva'čšmi na konsolidáciu & vnútorné spevne-"
nie tohto štátu práve v bode najcitliuejšom.
Ak tedadnes na prvom našom manifestačnom sjaz-4

de vyslovime konkretne požiadavky československé-',
ho ochotníctva, máme plné mravně právo nielen vy-
slovit ich, ale žiadat' pre ne i plně porozumenie a pod-f***

poru se strany celej československej verejnosti i všet-
kých verejných orgánov. lVIáme skvelú možnosť od?
volávať, sa na minulost, na množstvo práce celých
ochotnických pokolení, ale my odvolávame sa na prí-
tomnost' a na budúcnosť na všetky možnosti a na vý-
znam ochotnickej práce dnes a zajtra pre kultúrne
povznesenie všetkých vrstiev nášho občianstva a nie

na poslednom mieste i na aktivne zapojenie širokých
vrstiev nášho l'udu do aktivneho umeleckého tvore-
nia, pre ktoré má tol'ko nadania a ktoré mu je
i ušl'achtilou potrebou. Ale nehovorme o práve naw
šom a o povinnostiach tých, čo nás majú podporovat
a naša práca umožňovat. Hovorme o práve na oboch
stranách a povinnoštiach tiež obojstranných. Sme tul
všetci na jednej lodi a všetci máme jeden ciel'. Snaž-
me sa k nemu spoločne dostať čím prv, aby sme si
mohli tvoriť ciele nové, vždy'vyššie. Predpokladáme
teda porozumenie úplné. Chceme si vybrať v dvojroč-
nom budovatel'skom pláne, svoj podiel. Podiel čestný
a primeraný na Slovensku i tu.

- V tomto duchu otváram I. manifestačný sjazd čes"
koslovenske'ho ochotnictva a v tomto duchu Vás všet'
kých pozdravujem.

J. K. Tyl — jediná
'

spása. *

Ferdinand Strejček
Na slavnostní schůzi ÚMDOČ, ko-

nané dne 17. listopadu v sále jen ně-
kolik metrů vzdáleném od někdejšího
bytu velkého Josefa Kajetána Tyla
(dům na t. zv., Linhartském plácku,
náměstíčku býval opatřen pěknou
deskou s reliéfem J. K. Tyla), zaslechl
jsem slova významného ochotnického
pracovníka, redaktora Brousila, která
mě plně zaujala &. také potěšila již. pro-
to, že jimi byla vyjádřena dávná moje
touha: vrátit ochotnictvo k Tylovi jako
nedbstižnému vzoru českého divadel-
nictví.
Správně podtrhl jmenovaný řečník

věčnou pravdu, že náš lid je zp ě vn ý
a vyžaduje tedy i na divadle píseň,
k čemuž ještě dodávám, že náš národ
je také muzikální a má tedy zálibu
v tak zv. lidové hudbě i na jevišti.
Když byly v poslední době 5 českých
jevišt' vypuzeny opereta a zpěvohra a
ničím podobným nenahrazeny, jak zase
správně zdůrazněno na slavnostní schů-
zi, nemůže se nikdo divit, když se obe-
censtvo divadelním představením vy-
hýbá.
A zde jsme u problému, který nut-

no vyřešit, "nemá-li české divadlo zajít
na úbytě, neboť vzdělanci nemají dost
prostředků, aby svými návštěvami od-
stranili schodky všech téměř divadel,
a stát bude musit šetřit, neboť sub-
vencovat podniky zcela pasivní bylo by,
jak se dnes říká, neúnosné.

Bylo neodpustitelným hříchem, že
byl takový-genius, jakým se osvědčil
celou svou činností někdejší „miláček
národa" Josef K. Tyl, z historie náro-
da téměř vyloučen (až na několik
čestných výjimek). Do let osmdesátých
pokládán Tyl za jeden z nejvzácnějších
zjevů českého obrození, ale když byly
„káceny modly", došlo i na tohoto nej-
zasloužilejšího buditele. Jak Krásno-
horská správně vystihla, opakovala
se v naší nedávné minulosti odporná
metoda, že, měl-li někdo být povýšen,
musil být jiný jeho vrstevník potupen
a snížen. Měl-li narůst Neruda, musil
zakrnět Hálek, měl-li být oslaven Sme-
tana, musil na to doplatit Dvořák,

Náš, vývoj a výboj. ,

J 0 5. H 11 d e č e k, starosta ÚMDOČ

Když dozněl rachot kulometů, děl a pušek, když revoluce
5. května 1945 přinesla nám vítězství a novou Československou
republiku, zmírněna byla naše bolest nad ztrátou tolik nám dra-
hých přátel přesvědčením, že vstupujeme do nového života, který
nám ochotníkům přinese jas, splnění tužeb a přání a otevře nové
vyhlídky na klidnou práci v duchu výstavby našeho státu a ve
prospěch našeho lidu. Myslili jsme, že ukončením války budeme
pokračovat v tom, co nám bylo v posledních letech okupace pře-
rušeno a vyrváno, že se vrátíme do svých zkušeben, na svá jeviště,
do svých divadel, pokud nám je válečná litice nezničila, abychom
pokračovali v divadelní činnosti, kterou jsme chtěli přispěti i my
při budování našeho kulturního života.
Ale hned při prvních pokusech jsme narazili na celou řadu pře-

kážek, které se zdály ohroziti další práci ochotnictva. Viděli jsme,
jak naši členové odcházejí do veřejného života politického, hospo-
dářského, správního, loučili jsme se s celou řadou našich spolu-
pracovníků, kteří uposlechli volání osvobozeného pohraničí a šli
pomoci při jeho osídlování. Viděli jsme, jak vnitrozemské spolky
ztrácejí členstvo a jsou ohroženy ve svém základu.
U vědomí těchto těžkostí přistupovali jsme s obavou k pořádá-

ní XV. Jiráskova Hronova Vvsrpnu 1945. Ochotnictvo však upo-
slechlo výzvy UMDOČ, projevilo svou organisační pohotovost a
kázeň a snažilo se přinésti hronovským oslavám celou svou lásku,
obětavost a pochopení. Dokázalo, že se nedá zlomit, že neopustí
to, co je mu nejdražší, že stále před sebou vidí cestu, kterou mu
ukázal J. K. Tyl a po které musí kráčet.
Porevoluční kvas, snaha přinésti po tolika letech nelítostně cen-

sury a vnucovaném repertoiru nové hry. překotné hledání nových
cílů, touha po vytváření nových řádů přinášely místo uklidnění
chaos, nejistotu, zmatek, který z divadla profesionálního se odrá-
žel a přenášel i do divadla ochotnického. Lid, jehož fysické schop-
nosti byly v době okupace nejbrutálnějším způsobem vykořisťo-
vány, aniž mu byly poskytovány možnosti osvěžení a radovánek,
vrhl se do víru veselí, tanců, zábav a odklonil se od divadla. Naše
divadelnictví bylo zmateno ještě více. Tyto průvodní zjevy byly
očekávány. Ne však tak brzo. Divadlo se na ně síce připravovalo
v dobách okupace, ale nyní na ně připraveno ještě nebylo. Ochot-
nictvo však po prvém nárazu se zastavilo v ústupupřed těmito
okolnostmi apočalo pomalu a těžce znovu sbírat své síly. Ochot-
nictvo tvoří nové soubory ještě teď a potrvá to dralmou dobu, než
budou rány, způsobené odchodem členstva, zaceleny. V pohraničí
byly nebo jsou poměry již lepší. Tam po prvém odstranění největ-
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česk. spísov.),
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ÚMDOČ)

ších starostí rodinných i veřejných vznikaly nové, nebo se obno-
vovaly staré divadelní spolky, posílené herci z vnitrozemí. V celku
se situace podstatně zlepšila a ochotnictvo vstupovalo do celostát-
ní soutěže letošního roku již posíleno, i když ještě zdaleka ne tak
zdravé, jak by bylo žádoucno.

S těmito vnitřními nesnázemi by si však naše ochotnictvo do-
vedlo a dovede poradit. Mnohem těžší byly vlivy a překážky
vnější, které odstranit není jen prací ochotnictva. Celé naše díva-
delníctví trpělo a ve značné míře trpí ještě dodnes velkou roztříš- .

těností. Byla zde snaha brzy po květnové revoluci vytvořiti
jednotnou organisaci ochotnickou, byl zde vytvořen, jako volné
sdružení, Ústřední výbor ochotnictva. K sloučení však nedošlo,
i když naše Matice se o to všemožně starala.
Sloučit ochotnictvo se nepodařilo ani ministerstvu školství a

osvěty, které se o to snažilo, a tak vidíme, jak se tento Ústřední
výbor po čase rozchází.
Naše ústředí, naše Matice však nemohla zůstat v nečinnosti.

Naše spolky tonuly v nejistotě, neboť jedna nesmyslná zpráva
byla vyvracena druhou. Naše ochotnictvo chtělo pracovat a proto
Ústřední Matice dává příkazy k dalšímu školení ochotnictva,
k soutěžím, k organisačním a uměleckým pracím. Sama pak na-
vazuje další styky na všech stranách. Jako první organisace vůbec
ujednává s bratry Slováky,s „Ústrediem slovenských ochotníc-
kych dívadiel“ úmluvu, která vytváří „Ústřední výbor českoslo-
venského ochotnictva“. Kladný poměr obou našich organisací
není vyjádřen jen schůzemi tohoto výboru. Měli jsme mezi sebou
bratry Slováky na letošním Hronově, kde se velmi úspěšně uvedli,
máme je mezi sebou dnes, početně zastoupené, aby tím nejlépe
potvrdili, že úmluva není jen papírovým dokumentem, ale oprav-
dovým skutkem. Jasně se nám rýsuje cesta, po které chceme jíti
Bratrská spolupráce ochotníků obou národů našeho státu vytvoří
postupem času jednotu ve všech otázkách ochotnických. A tuto
jednotu vyjadřuje dnes jasně I. sjezdem československého ochot-
nictva, který svolal právě tento Ústřední výbor čs. ochotníctva,
representující ochotnictvo ÚMDOČ a ÚSODu nejen před veřej-
ností československou, ale1 za hranicemi. Ochotnictvo české1 slo-
venské, UMDOC a ÚSOD, dvě nejstarší organisace ochotnické
s tradicemi, které oběma slouží jen ke cti, prokazují svými Vý-
sledky vážnost a cílevědomost své dlouholeté práce. Staví se
k sobě bok po boku, Čech vedle Slováka a budují nerozborné zá-

měl-li Žít Aleš, musil zajít Brožik, měl-
li se rozmoci Šalda, musil ustoupit
Vrchlický atd. atd.
Podobně bylo také s Tylem. Aby byli

tylovci ochlazení, vytáhla se na jejich
„modlu" nespravedlivé. kritika K. Hav-
líčka-Borovského, kterou její původce .

sám hned po roce odčinil tím, že Tyla
požádal za příspěvek pro „Českou
včelu" (právě před sto lety přinesl
jmenovaný list Havlíčkův zdařilou no-
velu Tylovu „Od Nového roku do po—

stu"). Aby se mohla zachovat „legen—
da" o „kritickém" stanovisku Havlíč-
kově k pracím Tylovým, umlčovalo se
vše, čím si Havlíček po roce 1845 usmí-
roval Tyla, přesvědčiv se, že česká ve-
řejnost, na př. i sama Božena“ Němco-
vá zcela po právu odsuzuje pověstnou
kritiku „Posledního Čecha" jako před-
sudný projev spisovatelské závisti.
Český národ, zejména jeho vlivní

zástupci, nechal se obalamutit a ná-
sledek toho nepěkného stavu byla klet-
ba, o jaké pěl Hálek ve svých „Večer—
ních písních", rovněž zatracovaných
nesvědomitou kritikou ješitných obra-
zoborců: Bůh se rozhněval na národ a
podle Hálk'ovy pisně nového Tyla již
nestvořil.
Přesto trvá naše žurnalistika a s ní

ovšem většína národa na svém nespra-
vedlivém stanovisku k velikému Tylo-
vi. Uvedu příklad: na letošní červenec
připadalo 90. výročí smrtí Tylovy
í Havlíčkovy. Na Havlíčka se vzpomí-
nalo ve všech redakcích, přivlastňovala
si ho každá strana oslavnými články,
někdy docela neoprávněnými, zato té-
měř zapomenuto na Tyla, neméně sta-
tečného Čecha a také mučedníka, tím
většího, že jeho škůdcové vyšli z vlast-
ních krajanů, nikoli tedy ze zapřísáh-
lých nepřátel, neboť rány Brutů bolí-
vají nejvíce.
Je dostatek známo, že jasné období

nebojácného pokračování v šlépějích
velkého vzoru Josefa K. Tyla uzavře-
no Šamberkovým „Podskalákem" a
snad ještě „Našimi furianty" Ladisla-
va Stroupežnického, v jejichž osobách
i zpěvních vložkách nalézáme milé 109
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ohlasy osvědčeného vlivu tradice tylov-
ské, později však —— v letech devade-
sátých i dalších — přešlo se na jinou
kolej, kterou určily nové směry; a ná-
sledek byl, že si musila lidová divadla
vypomáhat, nechtěla-li živořit, takový—
mi „kýči", proti nimž se nyní brojí.
' Mají-li naše divadelní poměry ozdra-
vět, nezbude než vrátit se na cestu,
která opuštěna v letech devadesátých,
kdy počala naše jednostranná kritika
české obecenstvo „Převychovávat“ a
usilovat o „zmodernisování" českého
jeviště.
„Co je ryzí, zůstane vždycky moder-

ni", prohlásil náš Jaroslav Vrchlický
a tak přijde bohdá do módy znovu to,
co si vynucuje svými požadavky a zá—

libami náš lid, jehož hlas nebývá sice
vždycky „vox sancta“, jak napsal Tyl,
který však v divadle odevždy hledal
i nalézal svoje potěšeni a povzbuzeni.
Prohlásil-li redaktor Brousil, že je

třeba v diVadelnictví návratu k Tylovi,
dodávám k tomu ze svého, že Tylův
duch, povznášející, naveskrz ušlechti-
l-ý, musí proniknout všemi vrstvami
národa, aby se zevšad ozývaly radost-
,ný zpěv a hudba, nejmocnější to pro-
jevy vnitřního souladu a radostné ná-
lady neboť „nejstrašnější kletbou je,
když Bůh odejmul zpěvy"
(Pozn. red.: Otiskujeme, aniž ovšem

čeho slevujeme ze svého záporu k sou-
časným bezcenným operetám a t. zv.
„hrám se zpěvy".)

Ze sjezdového a festiva—i
lového pořadu.
čt. (zl., vš.) a Rdv„

Praha hostila minulé dny zástupce
ochotnictva ze všech zemí českých i ze
Slovenska, Jugoslávie a Lužice, aby se
účastnili závěru oslav 60. výročí ÚM-
DOČ. Na 400 jich bylo přítomno so—

botnímu (9. listopadu) 5 p ole č. v e —

č er u v sále Plodinové bursy, kde po-
řadatelstvem připraven pořad zpěvu,
recitaci, hudby a tance.
V neděli (10. listopadu) dopol. zase-

dal ve Smetanově síni Obecního domu
1. sjezd čs. ochotnictva, svo-
laný Ústř. výborem čs. ochotn. (ÚM-
DOČ a ÚSOD). Před zcela obsazené
její prostory usedlo na podiu předsed-
nictvo sjezdu a v jeho středu ministr
informaci Václav Kopecký. Po varhan-
ní ouvertuře Milana Šlechty .a příleži-
tostné recitaci Věry Pavlové zahájil
sjezd slovenský předseda Ústí-. výboru
Dr. Ján Marták z Turč. Sv. Martina.
Gen. tajemník ÚMDOČ Felix Buřil při
uvítání hosti pozdravil předevšim mi—

nistra Kopeckého a k jeho pozdravu se
bouřlivým potleskem připojilo celé
shromáždění. Mezi dalšími hosty uví-
tán kult. atašé jugoslávského velvysla-
nectvi Dr. Oton Berkopec, zástupci
ústř. úřadů a veřejných i kulturních
korporací, krajanská skupina z jugosl.
Daruvaru a lužická družina „Domo-
wina" z Budyšína. Vřele byl pozdraven
čestný člen a dlouholetý starosta ÚM-
DOČ dr„F_.r. Herman a choť zesnulého
býv. starosty ÚMDOČ Jul. Mitlóhnera.
President republiky zaslal sjezdu pí-
semný pozdrav a omluvu své nepří-
tomnosti. Stejně učinili předs. ÚNS Jo-

' klady pro “výchovu nového člověka, jehož smýšlení, vypěstované
v zásadách státně politického uvědomění, zamezí pro vždy kul-
turní reakcionářství a jenž V boji proti fašismu a nacismu položí
raději život za demokratické ideály své svobodné lidové republiky,
než by dovolil novou potupu vlasti. Věříme, že jednota přinese
prospěch kulturnímu životu naší republiky, neboť se vynasnažíme
státi se nejpilnějšími pracovníky na poli lidovýchovném.

ÚMDOČ “však neopustila myšlenku sblížení se všemi korpora-
cemi, které mají mimo svůj hlavní program i hraní lidov. divadla.
Na základě toho byly navázány styky s Československou obcí so-
kolskou, jejídivad. komisí, s kterou řešíme vymezení pracovních
úseků a styčných bodů organisačních i uměleckých. Vynasnažíme
se v nejkratší době upraviti vzájemný poměr s divadelní komisí
závodních divadel Ústřední rady odborů, Svazem čs. hasičstva,
Svazem české mládeže i ostatními organisacemi. Pracujeme ve
vzájemném pochopení snah a'nejužších přátelských styků se Sva-
zem dělnických divadel v Plzni, který se projevil velmi kladně
zvláště v okruhu plzeňského okrsku, kde společně akce, ať školení,
soutěže nebo představení jsou potvrzením dobrých vztahů.
Jedním z'nejkrásnějších přínosů k likvidaci Všeho, co jakým-

koliv způsobem ztěžuje práci divadelní, je upravení vzájemného
poměru ochotnictva a herectva profesionálního. ÚMDO'Č se sna-
žila již delší dobu dosíci schůzky se zástupci profesionálního he-
rectva. Byl to však Svaz českého herectva, což nutno zde veřejně
konstatovati, který dal základ k uskutečnění požadované jednoty
svoláním všech korporací, hrajících divadlo, k společné schůzi.
A tak 29. září 1946, pevně v to doufáme, se stal významným dnem
v historii českého divadelnictví, neboť toho dne byl ustaven Diva-
delní svaz. V jeho čele stojí předseda-profesionál, režisér Národ-
ního divadla Munclinger. Jeho presidium, složené ze stejného
počtu ochotníků a profesionálů, na kterém ÚMDOČ participuje
prvním místopředsedou a ÚSOD druhým místopředsedou, veřejně
zaručuje rovnocennost a rovnoprávnost ochotníků s profesionály
Již prvé náznaky a program, nastíněný předsedou Munclingrem
jakož i podněty zástupců sdružených útvarů nasvědčují,_ze zde
může býti vytvořena na podkladě spolkovém organisace divadel-
nická, která rázným a rozhodným, při tom rozumným, prozíra-
vým, cílevědomým postupem zasáhne s největší vážností nejen do
života divadelního, ale musí býti svými požadavky a návrhy re-
spektována při tvoření divadelního zákona, který se stane zákla-
dem nové divadelní práce a který odstraní Všechno, co dělá z di-
vadla otázku výdělečnou a umrtvuje činnost uměleckou. Vý-
sledek práce Divadelního svazu záleží však nejen na jednotli-
vých členských útvarech, ale na každém divadelním spolku
a divadelní společnosti, které ukázněně, s pochopením pro
vydané příkazy budou plnit společná ujednání a pomohou
vytvořit jednolitý celek, který pomůže odstranit všechna nedoro-
zumění, nezdravou řevnivost i osočování a vzájemnou podporou
a pomocí se budou doplňovat. Ústřední výbor čs. ochotnictva
stojí pevně za Divadelním svazem, neboť v něm vidí splnění myš-
lenek společné práce divadelníků profesionálních a ochotnických.
Nemáme ochotníky, nemáme profesionály. Máme jen divadelníky,
jejichž jediným zářným cílem je předváděti našemu lidu divadlo

_

vysoké dramaturgické úrovně, řízené vyspělými režiséry, hrané
uvědomělými herci na jevištích, dokonale technicky vybavených
a vypravených nejlepšími výtvarníky. Jen tak splníme úkoly,
které jsme na sebe vzali a které divadelnictví má.
Snažíme se krok za krokem, abychom se tomuto cíli přiblížili.

My ochotníci si díl, na nás připadající, ujasňujeme. Víme, že mu-
síme býti nepostradatelným doplňkem divadla profesionálního.
Musíme proniknouti až do nejmenších vesnic a dědin, abychom
probouzeli lásku k našemu divadlu, abychom je seznámili s po-
klady myšlenek našich dramatických spisovatelů, abychom potě-
šili, učili, vzdělávali, stali se pokračovací školou života, která by
bezpečně vedla náš lid. K těmto úkolům se musíme dokonale při-
pravovat. A my se připravujeme. Povinné školeni našeho ochot-



I. sjezd československého ochotnictva v Praze 10. listopadu 1946.
(Pohled do zcela vyplněné prostory Smetanovy síně Obecního domu hl. m. Prahy; první zprava: choť zvecnelého

starosty ÚMDOC Jul. Mitlóhnerai

nictva, s pozoruměním spontánně přijaté, musí nám stále a stále
vychovávat nové herce, nové režiséry ve školách I. a II. stupně.
Vyšší divadelní škola III. stupně musí nám dodávat dostatečný
počet učitelů, kteří by vypěstovali divadelní dorost, aby se stal
naším pokračovatelem. Nestačí jen láska, obětavost, nezištnost,
abychom se stali rovnocennými partnery hercům profesionálním.
Není každý obdařen božím darem herecké, výtvarnické a režisér-
ské umělecké tvořivosti. Musíme nedostatek nadání doplňovat
odborným školením. Vedle profesionální konservatoře dramatické
budujeme školství ochotnické, které se stane nezbytností a samo-
zřejmostí každému, kdo jednou bude chtít být ochotnickým diva-
delníkem. Myšlenka ochotnická, která vyšlaz podstaty lidu, z jeho
touhy po tvůrčím se vyjádření, musí býti povznášena a pěstována
tak, aby získané členství v některém ochotnickém souboru bylo
vyznamenáním tomu, kdo byl přijat do naší velké ochotnické ro-
diny. Vzděláváním se, poučováním, hledáním nových cest bude a
musí být postupně vytvořena ochotnická dramaturgie s pevnou
linií, která by šla souběžně s dramaturgií profesionálních divadel
a současně by ji doplňovala. Dramaturg je profesionálnímu di-
vadlu samozřejmostí. Zde pokulháváme a vyrovnáme se tím dří-
ve, čím rychleji se tento požadavek stane samozřejmostí všem
našim členským složkám. Stejnou samozřejmostí pro každého
ochotnického herce musí býti dokonalé ovládání jevištní řeči. Mu-
síme spolupracovat na očistě mateřského jazyka, který je naším
nejdražším národním majetkem. UMDOC zahájila boj o očistu
jevištní řeči na ochotnických jevištích již před několika lety a
tento boj se stal naším základním požadavkem a hlavním před-
mětem při každém školení ochotnictva a při soutěžích. Chceme

ža David, nám. předs. vlády Dr. Petr
Zenkl, min. průmyslu Boh. Laušman,
min. spravedlností Dr. P. Drtina, min.
zdravotnictví, prof. Dr. A. Procházka,
velvyslanec Velké Britanie Nichols,
velvysl. Spoj. států Steinhardt a deleg.
náměstek primátora hl. m. Prahy Dr.
Lad. Pičman.

Starosta ÚMDOČ Jos. Hudeček pro-
mluvil pak v této své funkci, stejně
jako Dr. Ján Marták, ve funkci před-
sedy ÚSOD v Turč. Sv. Martině. Kult.
ref. ÚMDOČ prof. Otto Minařík při-
hlásil hnutí k dvouletému budovatel-
skému plánu vlády republiky Českosl.
a místopředs. ÚSOD, řed. stát. Ko-
morního divadla v Turč. Sv. Martině
Ivan Turzo odůvodnil požadavek zá-
konného zajištění této vrcholné a jedi-
né ochotn, organisace na Slovensku.
Poté, uvítán znovu hlučným potles-

kem shromážděni, ujal se slova ministr
Václav Kopecký. Jeho srdečný projev
__ stejně jako projevy a pozdravy
ostatních příhlásivších se hostí _přinášíme v doslovném znění. Byli to
zejména: Dr. O. Zich za ministerstvo
školství avosvěty, Dr. Stan. Mojžíš-
Lom za Českou akademii věd a umě-
ní a dramat. spisovatele, řed. Komické
zpěvohry Ant. Holzinger za Svaz česk.
herectva, za Div. svaz jeho"předs. Jos.
Munclinger, režisér opery Nár. divad-
la, za liter. a div. odb. Čs. rozhlasu
spis. Dalibor Chalupa, za Syndikát čes- 111
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kých spisovatelů (red. J“. Drda, za Spo-
lekčesk. Spis.-belletr,'„Máj" dram. spis.
Ričthav'elka, za Masarykův lidových.
ústav předs. jeho Loutkářsk. soustře-
dění Dr. Jan Malik a za div. referát
ÚRO Fr. Kubr.
Ze sjezdu byly poslány pozdravné

telegramy panu presidentu republiky,
předs. ÚNS Davidovi, předs. Slovenské
Nár. rady, předs. vlády Kl. Gottwaldo-
vi, předsednictvu sboru slov. pověřen-
ců, ministrům Janu Masarykovi, prof.
Dr. Jar. Stránskému a B. Laušmanovi
a slovensk. pověřencům školství a in-
formací.
Schválená sjezdová resoluce s for-“

mulovanými požadavky čs. ochotnictva,
vytýčenými předtím v projevech funk-
cionářů, otištěna zde rovněž v doslov-
ném znění.

Celý následující týden od 10. do 17.
listdpadu uspořádán na scénách Čino-
hry 5. května (býv. Velké Operety
v Dlouhé třídě) a Komické zpěvohry
vKarlíně lidový divadelnífes--
tival z představení českého, morav-
ského a slezského vítěze posledního ko-
la letošní hronovské soutěže, k nimž
připojena představení souboru sloven-
ského, který sice vystupoval na Ji-
ráskově divadle v Hronově, ale soutěže
ještě pro tentokrát se nezúčastnil, sou-
boru celostátního a nově Lužických
Srbů.
Nejlepším českým souborem byl

Spdo. „Karel Hynek Mácha" z Litomě-_
řic s Čapkovou hrou „Matka'T, jejíž
předchozí přemíra repris (také na Slo-
vensku) vedla však k zřetelně nepří-
znivým důsledkům jisté povrchnosti a
citové prázdnoty, stejně jako tomu bý-
vá i u herců z povolání.
Slezské divadelní sdružení „Frant.

Sokol-Tůma" z Ostravy přivezlo dra-
ma tohoto autora „Gorali" ze života
lidu na národnostní výspě českého Tě-
šínska s rázovitými typy a vzrušivě
napínavými situacemi. Podání ostrav—
ských po těchto stránkách i pokud šlo
o zvláštnosti nářečí bylo velmi účinné.
Lužickosrbská hra Jurji Kubščana

„Náš statek" z časů války třicetileté
zejména myšlenkově silou lásky k rod-
nému prostředí připomínala dila naší
ranné doby probuzenské a tak také
byla prostými a jednoduchými pro-
středky vybavena Džiwadlowou skupi-
nou „Domowiňa“ z Budyšinja.
Soubor Slovenského spevokolu z Tur-

čansk. Sv. Martina uplatnil v starší, leč
dějovým podkladem, zvláště jeho mo-

“

rálním zaměřením snad až příliš „mo-
derně pokrokové" hře Joz. Gregora-
Tajovského „Statky-zmatky" nejen
krajové bohatství národopisných prv-
ků, ale i libozvučnost své mateřštiny.

Jiráskův „Gero" z dějin zániku Slo-
vanů polabských, obsazen předními
členy českých spolků, je varovným
mementem příslovečné slovanské ne-
snášelivosti dnešku i budoucnosti. Re-
žie dala hře — oproti autorovu dodr-
žení historické pravdivosti -— časovou
tendenci v úpravě textu i inscenace,
jež však není provedena do důsledků.
Posléz moravské představeni Spdo.

„Tyl" z Přerova s Němečkovou hrou
„Rukopis času" ukázalo nejvyspělejší
divadelní soubor letošní soutěže v cha-
rakteristických znacích dokonalého
sladění jednotlivých výkonů ! celkové
souhry. _

—

víře.;

. a budeme svou krásnou řeč bránit ze všech sil. Že to nejsou planá
slova, o tom' mluví tradice ochotnictva a jeho práce, která již ně-
kolikráte ochránila náš jazyk před zánikem a pomáhala při jeho
znovuvzkříšení. Bojujeme a budeme proto bojovati proti každé-
mu, kdo by naši řeč'snižoval, vnášel do ní kazy, ji znečišťoval, ať
je to autor,-v který nám dodává dramatický text, aniž by se snažil
vyhovět všem požadavkům gramatiky, nebo nakladatel, který se
nepostará o gramatickou úpravu hry, nebo herec, který na jevišti
„švadroníť Odstraníme divadelní brak z našeho repertoiru, za což
nám musí'ručit dramaturgové a režiséři. Nedovolíme na našich je-
vištích provozovat t. zv. operety, dobré jen k ohlupování návštěv-
níků divadel, neboť jsou bez jakéhokoliv přínosu uměleckého. Ne-
strpíme, aby na našich představeních náš herec se prohřešoval
„proti zákonům správné jevištní řeči. Tady budeme postupovat
tvrdě zvláště v našich soutěžích. Víme, že naši herci mají mnohé
chyby herecké, tak jako naši režiséři, výtvarníci a všichni ti, kdož
s námi vytváří ochotnické divadlo. To chápeme a dovedeme od-
pustit, neboť to je věc talentu, osobního nadání. Nemůžeme a ne-
budeme však promíjet výběr špatných nehodnotných her a mu-
síme odsoudit nedostatky v jevištní řeči. To už není věcí talentu a
nadání, to je projev neúcty, nelásky k pokladu národa a ten, kdo
jej nemiluje, nemá mezi námi místa.
Naše práce je věnována našemu lidu _— z kterého ochotnické

divadlo vyrostlo, aby ukojilo jeho touhu po tvůrčí práci. Obracíme
se nyní k svým spoluobčanům, abychom jako šťastnější, obdaření
jiskřičkou divadelního nadání, pozvedli jeho duševní úroveň, vedli
ho k ušlechtilé zábavě, poučovali a vzdělávali. Krásnými příklady
z dějin i dnešního života, vtělenými do divadelních her, probouzí
a upevňuje v našem lidu lásku k Vlasti a národu, učí jej bránit svo-
bodu a svůj stát. ,

- Ochotnické divadlo, divadlo lidové soustřeďuje ve svých spol-
cích příslušníky všech politických stran bez rozdílu. Ochotnické
divadlo slouží všemu lidu bez ohledu na. jeho politicko-stranickou
příslušnost. Tím je dána jeho přísná politická nadstranickost, kte-
rou musíme vždy a do důsledků chránit a obhajovat, neboť tím je
zaručena jeho existence a tím spíše může plnit úkoly, které kul-
turnímu divadelnímu životu zaručuje vládní košický program, za
kterým stojí všech 250.000 našich ochotníků.
A toto uvědomění nás naplňuje touhou býti kladným činitelem

při plnění úkolů, stanovených dvouletým vládním plánem, ke kte-
rému se do jednoho hlásíme a jako součást ustaveného Divadel-
ního svazu chceme všemi silami spolupracovat při plánování kul-
turního dění v našem státě a pomoci při budování nové republiky.
Opravňuje nás ktomu tradice ochotnictva, opravňuje nás k tomu
i 601eté trvání Ustřední Matice divadelního ochotnictva českého,
jubileum, kterého vzpomínáme právě letošního roku mimo jiné
i slavnostním divadelním festivalem, který dnešního dne zahaju-
jeme a na kterém se představí soubory z Čech, Moravy, Slezska,
Slovenska a Lužice, aby prokázaly pracovní schopnost ochot-
nictva, jeho divadelní úroveň a vyspělost, národně—politickou jed-
notnost v práci a nazírání na divadlo a vše, co s ním souvisí.
Divadelní festival, pořádaný zde v Praze, má však ještě jiný

účel: Přesvědčit všechny ty, kteří jsou rozhodujícími činiteli v_ ře-
šení otázek divadelních, že máme v naší republice hnutí, které ne-
má obdobyna celém světě. Že je zde jen V Ústředním výboru čes-
koslovenského ochotnictva přes 250.000 nadšených a obětavých
pracovníků, kteří nezištně a s láskou se snaží doplnit úkoly he-
rectva profesionálního Všude tam, kam z jakýchkoliv příčin ne-
může divadloprofesionální zasáhnout. Je zde na 3000 ochotnic-
kých spolků, které vlastní svá jeviště, “divadelní sály, kamenná di-
vadla s moderním technickým vybavením, vybudovaná převážnou
většinou bez subvencí, z vlastních prostředků, získaných divadlem,
jako důkaz, že finanční prostředky, získané divadlem, se vracejí
zase jen divadlu,“ t. j. službě lidu. Vyrostl nám zde i činitel národo-
hospodářský, s kterým nutno počítat, Všimněme-li si, že naše sou-
bory jen, na. autorských poplatcích zaplatily v jednom roce Kčs



Výjev z posledního obrazu hry
Al. Jiráska „Gero"

Postavy: Hrabě Thietmar (Lad. Lhota,
Mitlóhnerova družina „Vlast", Praha
XIII.) - Hrabě Rothulf, Gerův bratra-
nec (Boh. Beneš, Druž. div. ochotníků,
Zbraslav) - Sigifrid, syn Gerův (Václ.
Neužil, Druž. divad. ochot., Zbraslav).

822.175.—, za zakoupené knihy a divadelní hry Kčs 480.022.—,
na daních a dávkách Kčs 657 .390.—, na dobročinné účely vypla-
tily Kčs 813.194.—. Sehrály 7801 hru, z toho 7313 původních. Při
tom zaměstnávají truhláře, krejčí, dekoratéry, malíře, hudebníky,
a řadu jiných pracovníků, kterým jsou vydatným finančním zdro-
jem. Přinášejí hospodářský prospěch městům, obcím pořádáním
soutěží okrskových, krajových a zemských Je proto nepochopi-
telné, že toto hnutí bylo přehlíženo. Nemůžeme to dnes už jen
mlčky a trpně snášet. Musíme pátrat po příčinách. Musíme hledat
původce a odstranit je. Věděli jsme, že nedorozumění mezi ochot-

— nictvem a profesionálním herectvem neprospívá divadelnictví, Tato
překážka je odstraněna. Divadelní svaz se bude opírat o ochotnic-
ké divadelnictví tak, jako ochotníci budou vidět v Divadelním
svazu svoji oporu, která bude jejich zájmy hájit a uplatňovat.
V první republice a za okupace byrokratické úřady nenalezly &
nechtěly nalézt kladný poměr k této kulturní složce. 5. květen re-
volučním zásahem odstranil tento systém a vláda lidu zaručuje
nám nové názory na ni.

Zemské osvětové rady a státní osvětová péče vyrostly z vůle
lidu jako podporovatelé lidového hnutí osvětového. Již název
„osvětova péče“ dokazuje, že má býti pečováno o hnutí osvětové
z popudů, vycházejících zdola, z lidu a že není možný zásah, který
by nepřihlížel k potřebám a hlasům těch, kteří spolupracují na
této osvětové péči o lid. Ochotnictvo je si toho plně vědomo a do
důsledků bude hájit, co mu lidová forma svobodné republiky při-

' nesla jako nejkrásnější ovoce: z vlastní vůle pečovat o svoji osvě—
tu. A věří, že úřady, jako vykonavatelé vůle lidu, budou mu v jeho
snažení nápomocny. Řekl jsem, že musíme pátrat po příčinách,
které zabraňují plnému rozkvětu naší činnosti. Musíme nalézti
tedy i důvody, pro které Jiráskovy Hronovy jsou stále pokládány
za záležitost čistě ochotnickou a nepřiznává se jim význam celo-
národní, přes oficielní návštěvy zástupců vlády a státních kultur-
ních činitelů. Jiráskovy Hronovy, tak jako oslavy 60 let ÚMDOČ,
získávají záštitu ministerstev. Ale celostátní význam jim nechce
být přiznán. Přesvědčili jsme se o tom, když jsme pro letošní Ji-
ráskův Hronov žádali o záštitu pana presidenta republiky a jeho
kancelář po dobrozdání ministerstva školství a osvěty nám ji ode-
přela, ačkoliv již v roce 1937 Jiráskův Hronov záštitu pana presi-
denta měl.
A přece se snažíme přesvědčit o velkém a dosud nevyužitém

propagačním materiálu, který zde v ochotnickém hnutí je a kte-
rým se můžeme směle před cizinou pochlubit. Máme opět navázá-
ny styky a jsme ve spojení s Amerikou, Anglií, Sovětským Rus-

„, 17. listopadu

Na závěr pražského ochotnického
týdne uspořádáno ve velkém sále Měst-
ké ústřední knihovny v neděli dne

1946 slavnostnívalné shromáždění ÚMD-
OČ. Starosta Josef Hudeček vzpom-
něl v úvodu posledního slavnostního
sjezdu před desíti lety a s potěšením
mohl konstatovat, že úkoly, které si
tehdy ochotníci položili, byly přes tíži-
vost doby splněny. Nejdůležitějším
z těchto úkolů bylo ochotnické školení
ve školách prvniho, druhého a třetího
stupně. 'V prvém stupni bylo školeni
povinné, v dalších dobrovolné. Dalším
důležitým úkolem, který byl rovněž
splněn, zejména v Čechách, bylo vybu—
dování organisace ochotnictva podle
podrobného plánu. Během dvouletky
bude tato organisace dobudována také
na Moravě a ve Slezsku. V dalším prů-
běhu své řeči vzpomněl star, Hudeček
šesti těžkých okupačních let a zdůraz-
nil, že český ochotník za války nezkla-
mal. Dával lidu to nejlepší, co mohl,
čistý, krásný český jazyk. Po revoluci
setkali se ochotníci s mnoha těžkými
problémy. Organisační sít' zakolísala,
neboť mnoho členů z vnitrozemí ode—
šlo do pohraničí, kde opět byly založe-
ny nové spolky. Zároveň nastal odklon
obecenstva od divadla, který byl sice
předvídán, nikoliv však v takové míře.
To všecko nesmí však ochotníky od—

radit od jejich práce. Řečník apeloval
na všechny členy ÚMDOČ, aby si byli
vědomi toho, že český ochotník musí
vždy stát v čele kulturního života státu.
Nejpodstatnější části projevu sta-

rosty ÚMDOČ bylo oznámení, že čeští
ochotníci se budou snažit svolat na do-
hlednou dobu pracovní sjezd ochotníků
z celého světa do Československa. Čes-
koslovensko má 'dnes nejdokonalejší
ochotnickou organisaci ze všech zemí
a má tedy nejlepší předpoklady a nej-
větší právo k tomu, aby tento sjezd
uspořádalo. Na konci svého projevu
poděkoval všem, kteří se svou prací
přičiníli o zdar pražských ochotnických
oslav.
Předseda kulturní komise ZNV An-

tušek zhodnotil pak význam ochot-
nictva pro národ a odevzdal putovní 11_3
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cenu České zemské rady osvětové čes-
kému vítězi letošní ochotnické soutěže
Jiráskova Hronova: Spdo. „K. H.
Mácha" z Litoměřic.
Dávný přítel a rádce českého ochot-

nictva, red. A. M. Brousil pohovořil
pak o některých problémech ochotnic—
kého divadelnictví, které přinesla sse-
bou nová doba. V celku začal svůj pro-
jev tam, kde skončil ve své populární
knížce „Li's'ty ochotníkům". Ve svém
proslovu zdůrazňoval zejména, že di-
vadelníci musí nyní rozdělit svou po-
zornost rovnoměrně mezi hlediště & je-
viště. Zdůraznil potřebu, aby nový, .

socialistický kritik prostudoval a vhod-
nou formou vy'ádřil vztah obou těch-
to faktorů a zejména vliv, který na
herce a vůbec na celou divadelní tvor-
bu vykonává její konsument Problé-
my, jimiž se zabývají dnes scény pro—
fesionální, jsou shodné s problémy
ochotnickými. Dnes chceme dostat do
divadla jiné obecenstvo, než to, na., němž
divadlo stálo dříve. A ptáme se, zda si
toto obecenstvo své divadlo udrží?
A. M. Brousil zabýval se dále ochot-

nickým repertoirem, a jeho potřebami.
Ochotnické divadlo je lidové po svém
původu, ale musí se jím stát i po du-
chu. Zlidovění divadla je proto možno
požadovat i od ochotníků. Je nutno so-
cialisovat probuzenecký program.
Přednášející věnoval mnoho pozornosti
poměru mezi ochotnictvím a profesio-
nalismem. Upozornil ochotníky zejmé-
na na to, aby nepodceňovali morální
i technický předstih profesionálů. Jisto
však je, že naše ochotnictva bylo vždy
profesionalismu nejlepší líhní a záleží
nyní jenom na něm, aby se stalo jeho
předvojem.
Po zprávách dalších funkcionářů

bylo uděleno několika předním pra-
covníkům nejvyšší ochotnické vyzna-
menání, zlatá vavřínová snítka, vyzna-
menání, které bylo zároveň uděleno ta-
ké několika pracovníkům, kteří padli
za okupace, in memoriam.
Při slavnostním shromáždění bylo ta-

ké vzpomenuto hrdinů práce, kteří po-
ložili život na dole Kohinoor a mezi ní-
miž bylo také 14 divadelních ochotníků
z Lomu.

Z telegramů a odpovědi
Panu presidentu republiky Českoslo-

venské Dr. Edvardu Benešovi,
Praha-Hrad.
Pane presidenta,

účastníci I. sjezdu československého
ochotnictva, konaného dne 10. listopa-
du 1946 ve Smetanově síni Obecního
domu hlav. města Prahy na popud
Ústředního výboru čs. ochotnictva
(ÚMDOČ a ÚSOD), připamatovávaji
si Vaše nezměrné zásluhy o obnovení
svobodného státu Čechů a Slováků a
o vymanění jeho lidu ze smrtonosných“
spárů německého nacismu a projevuji
Vám svůj vděk, slibujíce, že tak jako
dosud chtějí i nadále věnovat všechny Č. D 20.087/46své nejlepší možnosti duchovnímu po-
vznesení širokých vrstev. Tímto po—

vznesením ' nejhodnotněji se vynasnaží
zapojit do dvouletého budovatelského
plánu vlády republiky Československé.

kem, Jugoslávií, Francií a Švédskem. Naše činnost, organisační
stavba i výsledky naší práce pronikají do zahraničí a stávají se
tam vodítkem pro tvoření ochotnických organisací jiných národů
podle našeho vzoru. Žádají od nás pokyny a vyptávají se na naši
praksi a'zkušenosti.
Jsou v začátcích, ale jejich propagační materiál svědčí o tom,

že jsou ve své činnosti velmi účinně podporovány. Nám však
. k této propagaci dosud chybí prostředky. Věříme však, že příslib
pana ministra informací Kopeckého odstraní i tuto překážku. Bu-
de nám pak umožněno i znovuvytvoření mezinárodní unie ochot-
nické, kterou_jsme měli již před válkou a v jejímž čele stál sta—

rosta UMDOC. Snažili jsme se již o to svoláním mezinárodního
sjezdu a mezinárodního festivalu. Nedošlo k tomu pro dosud ne-
urovnané poválečné poměry a obtíže pasové. Nevzdali jsme se této
myšlenky a uskutečníme ji, jakmile to mezinárodní situace dovolí.
Navazujeme též styky s našimi spolky v zahraničí a staráme se

zasíláním knižního materiálu o zachování jejich národního char
rakteru, mateřského jazyka a udržení spojení s vlastí. »

Těžko se po tom všem vyslovuje, že přes veškerá naše úsilí
a sliby, nám dávané, nemáme v Praze ochotnické divadlo, kde by-
chom mohli soustředit svoji práci a kde bychom mohli prokázat
vyspělost ochotnictva nejen pražské veřejnosti, kulturním činite-
lům, ale i cizím návštěvníkům-zájemcům, kteří do Prahy zavítají.
Dvěstěpadesátitisícové hnutí nemá však ani svůj ústřední dům, ve
kterém by našlo vhodné umístění pro kanceláře, odpovídající ve-
likosti této organisace. Mnohé se nám vytýkalo a často oprávně-
ně. Ale nikdo se nestaral o poměry, v jakých žije na příklad praž-
ské ochotnictvo a z jakého prostředí je celá tato organisaceřízena.
Proto byla vypsána daň z hlavy, proto bylo nařízeno našim člen-

ským spolkům povinné odevzdání výtěžku z jednoho představení
pro akci „Ochotnictvo sobě a lidu“, abychom mohli říci: Prosím,
máme provozní kapitál, ale nemáme v Praze divadlo, nemáme
kanceláře. Věnujte ochotnictvu jeden z vyvlastněných nacistic—
kých domů, který by po úpravě splnil naše požadavky alespoň
do té doby, než budeme moci vystavět vlastní ochotnické divadlo.
Ochotnictvo čekalo a věřilo, že jeho práce mluví za něho a že

spravedlnost bude naplněna. Nedočkali jsme se a proto jsme byli
nuceni pozvednouti svého hlasu, upozornit na ochotnictvo, jeho
práci a na vše, co by ji pomohlo zlepšit a zdokonalit. Věříme, že
ministerstvo školství a osvěty a ministerstvo informací jako mi-
nisterstva, která obhospodařují kulturní statky našeho národa,
právě tak jako politické strany a kulturní instituce sledují naši
těžkou situaci a pomohou při řešení naznačených otázek.
A na vás, vážení přátelé, jsme chtěli, abyste slyšeli zprávu

o celkové situaci ochotnictva, zhodnótili správnost našich důvodů
a požadavků. Proto byl svolán I. sjezd čs. ochotnictva. Ale také
z toho důvodu, abychom se navzájem posílili, abychom si vlili do
svých srdcí víru ve splnění našich ideálů, abychom si dodali chuti
k práci, oživili v sobě lásku a nadšení pro 'myšlenky Tylovy, aby—
chom si uvědomili, že naše ochotnické divadlo neděláme pro sebe,
pro své vlastní potěšení, z ješitnosti nebo sebelásky, z primadon-
ství nebo maloměšt'áctví, touhy po obdivu, ale proto, abychom náš
lid učili kráse a ušlechtilosti, abychom v něm probouzeli touhu po
vědění a pěstovali lásku k rodné zemi, abychom ho vedli ve sto-
pách ideálů presidenta Osvoboditele T. G. Masaryka, abychom
s ním šli po čestách, vyznačených naším presidentem Budovate-
lem Dr. Edvardem Benešem a žili všichni ve vzájemné úctě, lásce
a porozumění, abychom všichni stáli pevně při sobě a zasloužili
se tak o zdar a slávu naší Československé republiky!

domu v Praze poslali panu presidentu
V Praze dne' 16. listopadu 1946. republiky POdeVDý telegram.

Podepsaná kancelář prosí, abyste
ÚMDOC V Praze odesilatelům depeše tlumočili srdečný

Účastníci sjezdu československého dík páně vpresidentův.
ochotnictva, konaného dne 10. listopa- Za kancelář presidenta republiky

P ř e d s e d n i c t v o 51 e z d n. du t. r. ve Smetanově síni Obecního (podpis nečitelný).



My a Češi jedno sme.
Panie a páni!
Ochotnícky život slovenský začínal a tvoril sa

v tom istom ideovom obrodenskom rámci a čerpal
s tých istých zdrojov, ako ochotnicky život český.
Súčasnik Vášho Tyla, slovenský dramatický spi-
sovatel' Ján Chalupka začiatkom tridsiatych ro-
kov predošlého storočia vystúpil ešte pred uvedo-
melým rozvojom štúrovskej epochy ako vyložený
satyrik s jasnou tendenciou nemilosrdne šl'ahať
slovenské meštiactvo a jeho zadubenosť, aká vte-
dy panovala najmá vo vrstvách, priživujúcich sa
tupo ani nie na maďarizácíi, ale priam na jej od-
padkoch mravných i spoločenských. Spomínam
tento zjav prvého nášho uvedomelého dramatika
preto, aby som ukázal, že podobne, ako u Vás di-
vadlo malo od prvej chvíle uvedomelěho začiatku
funkciu uvedomovaciu a národnú. Je pre nás
cťou, že aj funkciu sociálnu. Isteže nášmu Chalup-
kovi móžme ďakovať, že mladé pokolenie štúrov-
ské, ktoré práve začínalo svoje blahodárne póso-
benie v slovenskom živote, malo základ pre svoj
repertoár a otázka divadla stala sa vel'mi živou.
Druhým najhranejším dramatikom týchto našich
ochotnikov bol práve Jozef Kajetán Tyl.
Z tohto základu vyvinovalo sa slovenské di-

vadlo vóbec, z toho dobrého a zdravého základu
nastupovalo svoju dlhoročnú třnistú cestu v ú-
strety čím ďalej tým zúrivejšej maďarizácíi, až
sa stalo v očiach našich úhlavných nepriatel'ov
priam zločinnou činnost'ou. Slovenské ochotnicke
divadlo prešlo do roku 1918 kalvário utrpenia a
po zatvorení Matice slovenskej a potom na sklon-
ku storočia i začiatkom storočia nového ochot-
nicke divadlo bolo už temer jedinou skrýšou a je-
diným miestom slovenského slova, ako nám ho
v dramatickej tvorbe podávali naši spisovatelia,
najma Palárik, Záhorský, Urbánek, Gregor-Ta-
jovský a iní mladší. Národ bez jedinej školy, bez
jediného kultúrneho spolku, ktorý by režim ne-
hlušil a bez jedinej verejnej inštitúcie, ktorá by
sa bola mohla nerušene starat? o účinné organizo-
vaný kultúrny život slovenský, hl'adel _na svoje
ochotnícke javisko ako na poklad, ako na znak,
že slovenské slovo ešte žije. Nie div teda, že hl'a-
del naň ako na svoje divadlo národně i vtedy, keď
sa muselo hrať za nepredstavitel'ného teroru a
keď si nielen jeho usporiadatelia, lež i účinkujú-
cí museli odnášať. ťažké perzekúcie.

Slovenské ochotnícke divadlo nadobudlo si teda
na Slovensku jedinečné zásluhy mravně a sloven-
ský národ ctí si ho ešte i_teraz. Ono podmienilo
i vznik divadla profesionálneho a naše profesio-
nálne divadlo si ho doteraz cti 'a váži a. pomáha
mu tak, ako ochotnické divadlo pomáha divadlu
profesionálnemu.

Hned' po prvom našom oslobodení a po oži-
votvo'rení Matice slovenskej slovenské ochotnícke
divadlo našlo plné porozumenie a záštitu u tejto
ustanovizne a Ústredie slovenských ochotníckych
divadiel organizovalo sa pod protektorátom Ma-
tice slovenskej. Teda dva mravně, vel'mi mocně
momenty posobily pri tvorení tejto organizácie.

Dr. Ján Marták
Vlastně mravně zásluhy ochotníckeho divadla &

vel'ká mravná váha kedysi kruto ubitej' Matice
slovenskej. Tieto mravně momenty posobia až do
dneška tak mocne, že na Slovensku toto jediné
ústredie požíva úctu dóveru nielen každého ochot-
níka, ale aj každej slovenskej korporácie, takže
niet nijakých tendencií tvoriť ústredia pri iných
spolkoch a útvaroch a to ani vtedy, keď hranie
ochotnického divadla majú v svojich stanovách.
Ak nejaké pokusy boly, boly odsúdeně na ne-
úspech bez toho, že by sa bolo muselo USOD o to
nejako zvlášť pričiníť. Túto vec u nás chápu všetci
rozumní l'udia i od štátnej kultúrnej správy (a
niet podstatnejšej obavy, že by ju nechápali aj
v budúcnosti.
Za takýchto okolností máme celkom prirodze-

ne eminentný záujem na tom, aby sa situácia
podobne upravovala i v krajinách českých a aby
i tu všetko ochotníctvo organisovala jediná diva-
delná inštitúcia, ktorá má divadlo za ciel' a aby
sa odstránil tucet ústredí pri spolkoch a organi-
záciach, ktorým je divadlo činnosťou parciálnou,
v ktorej budú mocť naozaj divadelne pokračovat
len vtedy, keď sa zrieknu úplne všetkých mimo-
divadelných a mimoumeleckých ciel'ov, ktoré do-
teraz hraním divadla sledovaly—I keby tieto ústre-
dia maly dobrú vol'u robiť divadlo sústavne a od- '

home, neprichodilo by im m'č iného, ako prevziať
všetky metody a sposob práce od našich ústredi
(UMDOČa USOD) a utvoriť tak chaos úplný. Pri-
tom my Slováci nemohli by sme pripustiť, aby
spolky a spoločnosti preniesli nám tuto hypertro-
fiu navzájom revniacich ústredi a vyhlasujem tu
v mene všetkěho slovenského ochotníctva, že by
sme sa tejto veci bránili všetkými prostriedkami, '

pretože v našich pomerne dobrých pomeroch or,-
ganizačných pokládali by sme to za začiatok kon-
ca pokojnej a sústavnej ochotníckej práce, ako
s_me si'ju vybudovali za 25 rokov jestvovania
USOD. '

Naopak máme záujem na tom, aby sa i česky
ochotnicky život organizoval jednotne pod odbor-
ným vedením inštitúcie, s ktorou tvoríme ústred-
ný výbor československého ochotníctva. USOD
Víta preto srdečne prvé náznaky takejto konsoli-
dácie, ktoré sa prejavujú v Divadelnom sváze a
ako najkonsolidačnejšie prvky vyzdvihuje, že sa
má divadlo chápat ako celok bez ohledu na to,
či ho robia profesionáli alebo ochotníci a že pro—
fesionálne i ochotnické divadlo má sa navzájom
v plnom pochopení podporovat. Tak to máme na
Slovensku dávno, vlastne od vzniku profesionál-
neho divadla a uverte, že je to len na prospech
oboch. Veríme, že tento začiatok prinesie i dobré
pokračovanie a že vybřdneme postupne zo Všet—

kých ťažkostí.
Pre toto sme sa zišli a pre toto žiadame nalie-

havo porozumenie všetkých kompetentných orgá-
nov štátnych tu i na Slovensku. Preto, aby sa
ochotnická práca mohla blahodárné rozrastať do
hl'bky i do šírky. Veď keď naši predchodci za
krajne nepriaznivých pomerov v politickej, ná— 115
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žíarivé vzory práce, my úmerne k tomu mali sme
byt' už ovel'a ďalej ako sme. A predstavitelia poli-
tickej správy slobodného štátu, budovaného po
krvavých obetiach nášho lyudu týmto l'ud'om a
pre tento l'ud' proste nemóžu ináč, ako všemožné-
podporovat' statočnú snahu zas a len tohto l'udu
v širokom rozsahu kultúrne tvoriť. Najšíršie
vrstvy našich národov zúčastňujú sa ochotnickým
divadlem na kultúrnom vzraste, na čo niet ana-
logie _a čo by inde radi vyvolat, keby to stálo aké—"
kol'vek investicíe. Preto to, čo mi žíadarne V dneš-
nej rezolúcii, pokládáme za samozrejmost, ktorá
mala byt' u nás splnená dávno v predmnichovskej
republike.

Manifestujeme za prácu, za to, aby sme ju
mohli d'alej vykonávat bez rušivých zásahov, aby
sme ju smeli viesť zadama, po vykonaní všetkých

, povinností, ktoré od nás žiada naše normálne za-
členenie'do práce v dennom našom zamestnani.
Nezíšli sme sa tu v Prahe na to, aby sme sa hlá-
sili o'váčší kus chleba, ale ako všetky pokolenia
českých i slovenských ochotníkov, aby sme vyslo-
vili nárok, že bremeno tejto práce v tomto štáte
patrí nám.

- Máme mnoho dobrej vóle, ako ju mali ochotní-
ci vždy a sl'ubujeme, že v obnovenej našej slobode
chceme byt hodnými pracovníkmi na budovaní
drahej nám Československej republiky.

Pro dvoúletý budovatelský plán.
Vzácní hosté,. milí přátelé!
České ochotnické divadlo se zrodilo v době nej-

silnějšího národního útisku. Bylo vyvoláno V život
nadšenými vlasteneckými buditeli, aby — jak čte-
me v jeho historii: vedeno duchem ideálního
vlastenectví burcovalo s jeviště živým českým
slovem ospalé, povzbuzovalo liknavé a rozněco-
Valo u vlažných Čechů lásku k vlasti a k mateř-
skému jazyku.
Zatím co u jiných — svobodných —— národů

vzniklo ochótnické divadlo a divadlo vůbec jen
z touhy “po zábavě nebo po zábavném využití se —
rodi se naše divadelnictví z národní potřeby, ja—
ko obranný a záchranný činitel českého národ—
ního života.
U vědomí tohoto vzniku bylo naše divadlo

vždycky pohotové zasahovati v nejtěžších chví-
lích našeho národa a burcovati české sebevědomí,
probouzet národní hrdost a šířit lásku k mateř-
skému jazyku.
A v dobách zdánlivého klidu střežilo český lid,“

aby stále ostražitě a bděle sledoval každé hnutí
odvěkého nepřítele.
Slova Klicperova, Tylova, Jiráskova a jiných

našich vlastenců připomínala stále s ochotnických
jevíšt' blížící se nebezpečí a tak udržovala pohoto—
vost našeho lidu.

Z chudičkých, skrovně zařízených ochotnických
jevišt' pronikaly myšlenky našich nejvýznamněj-
ších spisovatelů do oddaných srdcí českých di-
váků, aby je sílily v jejich utrpení a činily schop-
nými vytrvat v boji za právo a spravedlnost na-
šeho národa.
Jakou vzpruhou je vhodné slovo, znějící s je-

viště zmučené duší —— poznali jsme za posledních
dvou válek —— prostý slovný obrat k duši, ocha-
bující tlakem utrpení, rozbušíl srdce, rozproudil
krev a mocně, posílil k dalšímu odporu a k dalším
obětem. Těšíme-li se dnes národní svobodě a ná-
rodnímu životu, vděčíme za tuto skutečnost také
bojovníkům, kteří do duší našich lidí nepřestávali
sít símě vzdoru, odporu a síly __ neboť zázrak
vzkříšení našeho národa byl umožněn spolupůso-
bením českých vlasteneckých ochotníků.
S pohnutím můžeme v dějinách českého divadla

Prof. 0 t t 0 M in á ř i k, kult. ref. ÚMDOČ

sledovat, jak s počátku řídké řady národních bo-
jovníků houstnou —- jak myšlenka ochotnická
proniká i do nejmenších míst, takže živná slova
zapadají do plodné půdy v malých vískách a sa-
motách. A musíme se obdivovat činorodé práci,
úředními činiteli všemožně brzděné a omezované!
Za necelé půlstoletí — před 100 lety v roce 1846
—— vyvíjí se bohatá činnost ochotnická ve více jak
120 spolcích, ve známých městech divadelní tra-
dice dneška. A ze statistiky uvádím jen dvě data
z roku 1846: V tomto roce projevoval největší
činnost Spolek divadelních ochotníků v Dašicích,
který v měsíci březnu uspořádal šest divadelních
představení —- jak čteme v dějinách českého dí-
vadla — a každé toto představeni byla jiná hra.
Tehdy měli ochotníci k výběru asi 80 českých

divadelních her, z nichž nejhranější byla Tylova
„Paní Marjánka, matka pluku“.
Po roku 1848 ochotnická práce vlivem moc-

ného tlaku usínala -— byla často provozována
skrytě — v soukromých bytech, krámech a po-
dobných místnostech. Ale již v krátké době se
opět zotavuje k novému a plnému životu. A tu
se vidí, že účin divadelní činnosti by byl pro čes-
ký národ mnohem mocnější, kdyby tato činnost
byla organisována a usměrňována.
Tak vzniká ÚMDOČ v roce 1886 — jejíž šede—

sátiletí dnes vzpomínáme.
Není možné v tomto proslovu vylíčit dějiny pů-

sobnosti ÚMDOČ od jejího vzniku až do dnešního
dne, sepsal nám je do roku 1936 Dr. František
Herman, bývalý náš starosta a většině organiso-
vaných členů jsou známy.
Pod vedením ÚMDOČ české ochotnictvo po—

kračovalo v činorodé práci, pěstujíc lásku k vlastí,
k mateřskému jazyku a při tom napomáhalo
k rozvoji české dramatické literatury a českého
lidového divadelnictví.
Aby naše ochotnictvo mohlo své úkoly z'vlád-

nouti, bylo třeba Všechny pracovníky k této čin-
nosti připraviti. To se dálo neustálým školením,
pořádáním divadelních škol, kursů nebo pouhých
přednášek. Ještě dnes vzpomínají naši slovenští
bratři na zájezdy matičních činovníků.
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Z čelných postav Jiráskova „Gera", obsazených členy spolků divadelních ochotníků z českých zemí

Drážka, Hatheburch, Tugomír Irmingerd, Želibor,
kníže Břežanů sestra Rothulfova z kníž. rodu dcera Rothulfova synovec Tugomírův
(Ant. Šimek, (M. Klimešová, V Stodoranech (Věra Pavlová, (Mirko Kneifl,

Och. sp. „Jirásek", Čt.-och. sp. „Hálek", (Jos. Horský, Malostr. beseda, Malostr. beseda,
Smiřice) „ Praha II.) „Vlast", Praha XIII.) Praha III.) Praha III.)

Když dnes s obdivem přehlížíme vykonanou
práci, uvědomujeme si význam jediné organi-
sace, která by podle svých odborných znalostí a
zkušeností řídila j e d n o t n ě celou divadelní čin-
nost v naší vlasti.

Závidíme Slovensku, kde se již k tomuto ideálu
dospělo a chceme se v tomto ohledu k nim přiblí—
žit. Sjednocení veškeré divadelní činnosti v čes-
kých zemích v rukou divadehiích odborníků poklá-
dáme za příští údobí vývoje divadelního života.
Žádáme, aby o divadelních věcech rozhodovali

ti, kteří se se vší vážností divadlem výlučně obí-
raji, aby z rozhodování o divadle byli vyloučeni ti,
kteří se divadlem zabývají jen příležitostně, zpra-
vidla jen proto, aby jim poskytlo finanční pro-
středky pro nedivadelní účely.
Odborníkem rozumíme pak toho, kdo se k své

činnosti poctivě a dostatečně připra-
vu j e. Proto ÚMDOČ zavedla povinné školení,
aby Všechny své _členy, kteří chtějí provozovat di-
vadlo, poučila o odpovědnosti, významu a pod-
statných náležitostech divadelních.
Toto školení, prováděné již několik let, se dnes

projevuje nejen v dramaturgii, ale i ve zvýšené
úrovni našeho ochotnického divadelnictví vůbec.
A jestliže voláme všichni po odstranění divadel- '

ního braku, je to proto, že jsme jej již skoro od-
stranili —- ale mnoho divadelních útvarů, stojí-
cích mimo kteroukoliv organisaci, neprovozuje
divadlo z ušlechtilých snah a výběrem svých her
nám výchovnou činnost kazí.
' V uvědomělých divadelnicích má náš stát moc-
né šiky kulturních pracovníků, nezištných a obě—

_tavých, kteří nesní o hmotném prospě—
0 h u, z diVadla jim kynoucího, ale o o b ě t e c h,
které by své zálibě mohli ještě přinést.
Pro sebe nikdy nežádali a nežádají ničeho.
Ale musí požadovat, aby jejich uznávané a vý-

znamné činnosti byla směrodatnými činiteli vě-
nována pozornost, péče a podpora — jaké si
svým významem zaslouží. Pro kulturní zvýšení
lidové úrovně jen žádáme: odstraňte všechno
špatné a podporujte všemožně dobré!

' Ochotnictvo, organisované v ÚMDOČ, praco-
valo vždycky pro c e ly národ. Mělo na mysli zá-

jem c e 1 é h o národa a ne jen jeho části. Neptalo
se nikdy na vyznání politické nebo náboženské -—
žádalo jen poctivé a věrné srdce, schopné lásky
k činorodé práci ve prospěch našeho národa a
státu.
Dne 28. října t. r. byl slavnostně prohlášen zá-

kon dvouletého plánu na obnovu republiky.
Tento zákon byl našimi zástupci v národním

shromáždění přijat jednomyslně .—— tato jedno-
myslnost potvrzuje z á v a ž n o s t, která vyplý-
vá z jeho uskutečnění. Dvouletý plán vyžaduje
intensivní činnosti nás všech ve všech oborech na-
šeho konání.
V hospodářské části projevíme svou účast na

výstavbě republiky činnoští ve svém občanském
povoláni-_ ale musí nám ještě zbýt dostatek sil,
abychom svou povinnost Splnili takévečásti kul—

_turní.
Ukončená válka zanechala za sebou úžasné

spousty hospodářské, ale také hrozné spousty
mravní. Odstraňujeme ssutiny zbořených budov
— musíme se také pustit do odstraňovani mrav-
ního úpadku. K úkolům, které máme, přistupuje
další důležitý úkol. Na něm —- a nebojím se tvrdit
'— závisí Splnění dvouletého plánu. Náš stát po-
třebuje uvědomělých, poctivých a schopných'pra—
covníků, kteří s nadšením a láskou se chopí svého
díla. Budit toto nadšení a probouzet tuto lásku je
nejvyšším naším úkolem.
Slibme si dnes, že:
1. splníme do všech podrobností své povinnosti

k dvouletému plánu,
budeme v srdcích našeho lidu udržovat a ži-
vit státotvornou lásku,
budeme volit hry, svou mravní úrovni a hod-
notou našemu lidu prospěšné a vhodné,

„ budeme i nadále pracovati k sjednocení
všech, kteří to s naším státem dobře myslí,
budeme budit'lásku k mateřské řeči tím, že
s našich jevišť bude zaznívat krásná, ryzí a

PÍŘSHN

čistá — taková, jaká skutečně je,
6. budeme podporovat dobré české autory, kte-

ří ve svých hrách přinášejí myšlenky, pro-
spěšné našemu státu a národu, 117



.7.. Vytvoříme si vlastní samostatnou, nezávis—
lou dramaturgii, která plně vyhovuje úče-
lům, námi hlásaným. Nezapomeňte nikdy„
že české ochotnické divadlo vžniklo z nutné

» potřeby, našeho národa, aby učilo a když jervvtřeba, varovalo nas ceský lid.
Hleďme kolem sebe 5 otevřenýma očima, uka-

zujme době zrcadlo a nakřivenou tvář k prospěé
chu našich širokých vrstev lidových.
Ve svých řadách zabraňme v zárodku Všemu,

co by mohlo působit rozvratně a rušit činnost.
Nepěstujme stranickost, ale nahraďte ji státo-

tvorností. '

To bud'tež směrnice naší činnosti ve dvouletém
plánu.
Chceme-li však je uskutečnit, musíme žádat na

směrodatných činitelích, aby nám naši činnost
umožnili tím, že nám poskytnou technické pro-

středky k jejímu prOvozování, t. j. důstojné a vý-
znamu odpovídající prostředí a podporu, umožňu-
jící tuto činnost zdárně vykonávat.

Snažil jsem se shrnouti všechno podstatné, co
v nejbližší budoucnosti chceme dělat. K tomu,
abychom mohli počítat se zdárným výsledkem,
musíme se ovšem poctivě, pečlivě a odborně při-
pravit.

'

To, čeho žádáme, nechceme pro sebe —— ale pro
naši lásku — pro lidové české divadlo.
Pro sebe nechceme nic, protože my —— a to, pro-

sim, není jen hluchá fráze pro účin —— my máme
divadlo a všechen náš český lid opravdu a víc

' než sebe —- živelné rádi.
Volám zdar ochotnické činnosti ve prospěch

uskutečnění dvouletého plánu! Volám zdar české-
mu lidu, české vládě a presidentu Budovateli Dr.
Edvardu Benešovi!

'

* ÚSOD a jeho zákonité zaistenie.
Vysokoctený pán minister, panie a páni!
Nepoviem nič nového, lebo temer všetko, čo sme

chceli a mali povedať, sme už povedaJi a popísali
už dávno. Škoda len, že naše reči premnohých'ne-
zaujímajú. Pokial' sme ticho & pracujeme, chvá-
lia si nás ako múdrych spravovatel'ov duchov—
ných hodnót našej národnej pospolitosti. Len čo
však dožadujeme sa zákonitého zaistenia našej
práce, málokde nachádzame porozumenie.
V posledné časy sice badat' u nás na Slovensku

snahu rešpektovať naše požiadavky a v niekol'-
kých prípadóch táto snaha pretavila sa aj v skut-
ky. V celku však v trvaní Ústredia slovenských
ochotnickych divadiel, teda za temer 25 rokov
mohlo sa azda aj viacej vykonať. Ak prejavuje-
me nespokojnost', nuž táto najčastejšie pramení
v príčinách mimoochotnického podnikania, lebo
s prácou slovenských ochotníkov móžeme byť
spokojní. Uspokojenie treba vyslovit? aj nad čin- *

nost'ou Ú S 0 D. Táto“ vrcholná a j e d i n á orga-
nizácia slovenského ochotnictva síce nedosiahla
v trvaní svojej činnosti želatel'ného maxima, no
rozhodne zbrázdila hodný kus úhorovej zeme. Za
daných hospodářskych a personálnych možností
spravila rozhodne viacej ako je zvyčajné. Vyše
dvadsat' rokov vydáva jediný divadelný slovenský
časopis. ÚSOD samo alebo za jeho účasti vydalo
do 300 divadelných hier a odborných publikácií.
Založilo a vlastní divadelnú agentům, jedinú na
Slovensku. Umožňuje stovkám krúžkov ročne vy-
požičat' tisícky krojov zo svojej šatnice. Usporia- “*

dalo samo alebo za výdatnej pomoci dobre vyše
100 divadelných závodov a práve tol'ko režisér-
skych kurzov, na ktorých sa zúčastnilo do 1000 *

závodiacich krúžkov a vyškolilo sa dobrých 10.000
ochotníkov. Za výdatnej pomocí ÚSOD slovenské
ochotníctvo od prvého oslobodenia v roku 1918 /

usporiadalo najmenej 100.000 divadelných pred-
stavení, ktOré navštívilo najmenej 20,000.000 'di- F

„

vákov, čo representuje činnosť takých 30 profe-
'

113 sionálnych súborov činoherných divadiel približne

I v a 11 T u r z o, úr. podpredseda ÚSOD

za 30 rokov. Ak si vieme predstavit kol'ko náma-
hy a trudu vyžaduje usporiadanie divadelného
predstavenia v zapadlej dedinke a že v takýchto
okolnostiach, pochopitelne, by nemohlo účinko-
vať profesionálne divadlo, tak pochopíme obrov-
ský význam práce slovenského ochotníctva. Keď
ešte uvážíme, že to všetko se dialo bez, alebo len
malej, teda až nedostOJnej podpory z verejnych
prostriedkov a podpory štátnej, tak práca nášho
ochotnictva zaslúži si plného uznania a ocenenia.
A poznamenat treba, že na toto uznanie a ocene-
nie — nemyslíme tu na priatel'ské a uznanlivé
potl'apkávanie po plecí — už nemožno d'alej ča-
kat'. Otázka divadelného ochotníctva, ako otázka
vari celého divadelníctva, dosiahla vrcholnýrbod
a treba ju riešit' bezodkladné.

Slovenské ochotníctvo, poučené v dlhoročnej
práci, že ťažko sa spoliehať' na pomoc s vonku a
že azda ani tak očakávaný divadelný zákon ne-
vyrieši_všetky problémy, rozhodlo sa pomócť si
samé. USOD sa reorganizuje. Započali sme orga-
nizovat ochotnikov ako jednotlivcov s ročným
členovským príspevkom Kčs 20.— a takto chceme
sa stať solidnou inštitúciou, i po hospodárskej
stránke čo možno nezávislou. ,

V tomto našom úsilí je nám vzorom naša
ochrankyňa a mať naša — Matica slovenská, kto-
rej ani pri tejto príležitosti “nemůžem nepoďako-
vať.
Nejdeme prezrádzať všetky naše plány. Neradi

totiž slovom predbiehame čin. Jedno je však isté,
že veríme sebe, veríme národu a veríme v našu
krásnu budúcnosť v žiarivej budúcnosti národa
a našeho štátu — Československej republiky!
Z týchto niekol'ko poznámok vysvítá, že Ústred-

ný výbor československého ochotníctva má dobrú
oporu v celoštátnych snaženiach v slovenských
ochotníkoch. Že nehovieme rečiam, ale že všetko
naše úsilie pramení a ústí z práce a v práci je vi- -

ditel'ný skutok — Československý ochotník, or-
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gán Ústr. Výboru čsl. ochotníctva, ktorého prvé
číslo vyšlo z príležitosti tohto sjazdu.
Tak ako vytvorenie Ústredného výboru čsl.

ochotníctva pokladať možno za velmi šťastné rie-
šenie a dohovor medzi UMDOČ a ÚSOD V tejto
veci až za, takby som povedal —— štátnicky čin
tak prvé číslo Československý ochotník znamená
štart tých najčistejších a najvrúcnejších žela-
ní a skutkov, vyvierajúcich z národnej svojbyt-

nosti Čechov a Slovákov a vyúsťujúcich v neroz-
bornej štátnej jednote Československej republiky.
Myslíme, že takáto cesta českého a slovenského
ochotníctva je jedine správna a jedine možná.

Daj Boh, aby doterajšie úspechy Ústredného
výboru čsl. ochotníctva boly semenom ešte vzác-
nejších plodov a aby naše činy boly len k prospe-
chu a úžitku našich národov a našej republiky!

Závazná slova. '

Paní a pánové! Vážení přátelé! V á cla v K 0 p e c k ý, ministr informaci

Dovolte, abych upřímně poděkoval za Vaše milé pozvání a abych jako ministr informací co nej-
vřeleji pozdravil Váš významný a manifestační sjezd, I. sjezd čsl. divadelního ochotnictva. Konáte
svůj sjezd u příležitosti vzácného jubilea, u příležitosti Výročí 601etého trvání Ústřední Matice di-
vadelního ochotnictva. českého. Sjeli jste se ze Všech krajů republiky, abyste v naší drahé a Vámi
všemi milované Praze oslavili bohaté národně kulturní dílo své tradiční české ústřední organisace
a abyste v týdnu divadelního festivalu zároveň předvedli ukázky vyspělého umění divadelního
ochotnictva.

A věřte, vážení přátelé, že pouhý pohled na Váš sjezd, na družné a radostné shromáždění tolika
nadšenců divadelní kultury jest schopen dojati a potěšiti člověka, jehož srdce bije česky, bije čes-
koslovensky a bije slovanský. A Věru, jest krásnou stránkou Vašeho sjezdu a Vašich manifestací,
že jste tu pohromadě divadelní ochotníci čeští spolu s divadelními ochotníky bratrského národa slo-
venského, abyste manifestovali a utvrdili československou jednotu divadelního ochotnictva. A jest
krásné, že jste do Prahy pozvali divadelní sdružení z Budyšína, z národního hlavního města našich
pokrevních slovanských bratří, Lužických Srbů. Je viděti, že divadelní ochotnictvo umí dělati nejen
politiku československé jednoty, ale že umí v duchu celé své tradice prakticky dělati slovanskou
politiku a že jest hotovo pomáhati nám těžiti z toho, že Němci byli drtivě a již navždy poraženi slo-
vanskými vojsky Sovětského svazu a že nadešla éra nového vítězného rozmachu Slovanstva. Váže-
ní přátelé, jest jistě symbolické, že nejvíce hraným dramatem, které bude ochotníky předvedeno
i v Praze, jest „Gero“ od Aloise Jiráska. Vzpomínkou na strašný osud polabských Slovanů, jejichž
kostmi němečtí Gerové mrvili půdu své říše, posilujeme se k tomu, abychom křísili k životu a aby-
chom znovu pomohli k národnímu rozvoji našim Lužickým Srbům a všem slovanským příslušní-
kům, jež Němci dusili.

A věřte, že se nám to podaří, jako se nám podařilo vyhnati z naší české vlasti všechny Němce,
takže i české divadelní ochotnické hnutí má nyní nový prostor pro svůj rozvoj a plní dnes význam-
nou národní úlohu rozšiřováním českého kulturního života do našeho pohraničí, očištěného od
Němců a osídleného novým českým živlem. Totéž se jistě nakonec podaří i na Slovensku, pokud jde
o vyhnání také Všech Maďarů z naší republiky, které se dostalo i na pařížské mírové konferenci
uznání v tom smyslu,ze nové Československo jest národním státem národním státem Čechů a Slo-
váků, státem slovanským. 119
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Paní a pánové! Vážení přátelé!
' ' ' ' "

„

Když se dnes plně sjednocení scházíte k svému sněmování jako první sjezd čsl. divadelního
ochotnictva, uvědomujete si, jak se mnohé změnilo v naší nové republice 11 porovnání s první repu-
blikou a to nejen pokud jde o národní charakter našeho státu a jeho vnější slovanské vztahy, ale
i pokud jde o vnitřní hospodářský a sociální systém republiky a uvědomujete si, v jakém novém
duchu musíte jako divadelní ochotníci působiti a jaké nové kulturní úkoly musíte plniti. I já Vás
chci ujistiti, že Vaše sjezdové sněmování a Vaše divadelní ochotnické slavnosti bude provázeti svý-
mi vřelými sympatiemi nejen celá Praha, ale celý národ, všechen náš hd, naše vláda spolu s panem
presidentem, jemuž bude i tento sjezd holdem. Buďte ubezpečeni, že všichni si uvědomujeme, na
jakou významnou svoji národní tradici může s hrdostí poukázati české divadelní ochotnictvo a ja-
kou záslužnou práci má za sebou 601etá jubilantka Ústřední Matice českého divadelního ochot-
nictva. VšiChm' oceňujeme, jaké ohromné kulturní dílo vykonala Matice v národě za těch 60 let.
A věřte, že my, političtí pracovníci, kteří jsme působili v zahraničním odboji a kteří jsme se v cizině
stali mnohonásobně vřelejšími vlastenci, pyšnými na výjimečnou kulturnost našeho českého náro-
da, věřte, že my jsme s největší vděčností uznávali, jakou velikou zásluhu na kulturní vyspělosti na-
šeho národa má právě české divadelní ochotnictvo. Vždyť oni, čeští dobrovolní divadelní umělci,
oni, ti nesčetní, neznámí a skromní divadelní ochotníci 'se starali o pečlivé intensivní pěstění ná-
rodní duše, oni se starali o kulturní vzdělávání širokých mas českého lidu ve městech a na venko-
vě. A vždyť oni, ti nesčetní, neznámí a skromní divadelní ochotníci našemu lidu vštípili věrnost a
úctu k čistému, ryzímu, původnímu národnímu českému umění v duchu naší národní klasiky ať
dramatické, literární nebo hudební.

Ano! Kohk národní vlastenecké práce vykonali čeští divadelní ochotníci a jaký kus statečné
vlastenecké práce vykonaly české divadelní ochotnické spolky za války, za německého útlaku, když
svojí činností dodávaly národu síly k odporu a rozněcovaly v něm víru v konečné vítězství! A jaké
důležité místo zaujímají naše divadelní ochotnické spolky v rozvoji naší kultury. Vždyť ony se
starají o rozkvět našeho divadelního umění hereckého, režijního, scénického i výtvarného. Vždyť
ony vychovaly národu již tolik slavných umělců,velkých herců i režisérů. Ony inspirují i rozvoj
naši dramatické literatury a starají se o to, aby vyrůstali noví dramatičtí autoři, noví tvůrci diva-
delních her a noví umělci reprodukční

Ano, každý rezim který má na zřeteli kulturní zájmy národa, musí oceniti velikou a záslužnou
práci divadelního ochotnictva. A tím více to musí ocenjti náš rezim, rezim nové republiky, republi-
ky lidově- demokratické.

A já osobně vskutku nevím, jak bych vyjádřil na př. svůj respekt, svoji hlubokou úctu před
velkým kulturním posláním divadelního ochotnictva. A vskutku také nevím, jak bych Vás ujistil,
že naše ministerstvo, ministerstvo informací jest vedle ministerstva školství a osvěty hotovo vše-
možně podporovati divadelní ochotnické hnutí, poněvadž v něm vidí jeden z hlavních prostředků,
jak distribuovati do nejširších mas našeho lidu kulturní hodnoty. A distribuce kulturních statků
toť úkol, který si béře naše ministerstvo informací jako svůj velký úkol. Je to úkol, 0 který se dříve
státní správa téměř nestarala. V tom směru musíme poměry v oblasti kulturní práce radikálně
změniti. A to jsme si vzali za cíl, když jsme jako ministerstvo informací dali podnět ke zřízení
zvláštního státního dramaturgického sboru, který se má starati o programovou stránku činnosti
všech divadel, i ochotnických. A když jsme v našem ministerstvu zřídili zvláštní kulturně- divadel-
ní oddělení, které se má s hlediska státně propagačního a kulturně výchovného starati o podporu
všech divadelních podniků masového charakteru, o podporu lidových uměleckých divadelních akcí,
divadelních festivalů, lidových slavností, maetingových představení, divadelních zájezdů doma
i do zahraničí atd., jakož i o to, oč se dosud nikdo nestaral, o organisaci široké obce divadelních
návštěvníků a to nejen pro divadla profesionální, nýbrž i pro ochotnická.

* Jest jasno, že činnost divadelních ochotnických spolků má mimořádně velký význam v tomto na—
šem státně propagačním a kulturně Výchovném programu a že tudíž hnutí divadelního ochotnictva
musí požívati naší největší pozornosti. Jde totiž i o to, aby kulturní statky byly v nové republice
distribuovány spravedlivě i s hlediska sociálního. Jde o to, aby se cenné hodnoty kulturní, aby se
dobré-, hodnotné ai to nejlepší umění dostalo do mas lidu, do mas pracujícího lidu, do mas děl-
nictva. Týká se to i umění divadelního, které jest tak vysoce účinné. A tu opět jsou divadelní ochot-
nické spolky, soubory, družiny, skupiny, kolektivy povolány sehráti velikou úlohu, neboť ony mo-
hou obsáhnouti svojí kulturní činností nejširší okruh lidu, ony mohou poskytnouti dobré, hodnotné
i vysoké umění dramatické pracujícím masám, zvláště na venkově, ony mohou ukojiti i kulturní
potřeby dělnictva. Ony mohou masově distribuovati nejdražší kulturní statky nejlevnějším způ-
sobem.

Vážení přátelé! A já jsem měl již příležitost na př. na divadelním festivalu v Klicperově
Chlumci se přesvědčiti, jaké umělecké výše dosahují naše divadelní Ochotnické kolektivy, když
jsem Viděl zahrátí tak skvěle Sofoklova „Oidipa krále“.

A věřte, že my, ministerstvo informací, budeme podporovati divadelní“ ochotnické hnutí co
nejochotněji, každým způsobem a všemi prostředky. A učinili jsme již kroky k tomu, abychom se
s povolanými orgány divadelního ochotnictva domluvili o praktické a těsné spolupráci.



Vážení přátelé! Já při tom věřím, že v hnutí divadelního ochotnictva převládá duch pokrokový
a že divadelní ochotnictvo má nejlepší vůli sloužiti velké věci našeho lidově demokratického režimu
a přispěti svojí prací k úspěšnému budování nové republiky. V kulturní výstavbě nové republiky
bude náležeti významné místo našemu divadelnictví. Jest známo, že budovatelský program naší
vlády, třetí Vlády národní fronty Cechů a Slováků, vlády Klementa Gottwalda obsahuje i úkol re-
organisovati celé naše divadelnictví a na podkladě „nového divadelního zákona zajistiti úspěšnou
praci a co nejzdárnější rozvoj všeho divadelnictví i ochotnického. Nyní celá naše zem žije ve zna-
mení nejnadějnější'a nejdůležitější věci: ve znamení čsl. dvouletého plánu, jehož splnění má naši
republiku vésti k síle, blahobytu a štěstí. I divadelní ochotnictvo se musí spolu s druhými kultur-
ními činiteli snažiti o to, aby, jak o tom krásně mluvil p. Minářík, po obětavé práci na díle dvou-
letého plánubylo vytvořeno náležité kulturní a morální prostředí, takové prostředí, které by do-
vedlo nadchnouti každého pracujícího člověka k vynikajícím výkonům a k ušlechtilé ctižádosti
v budovatelském úsilí. Oznamuji již při této příležitosti, že naše ministerstvo se rozhodlo v blízké
době vypsati soutěž na propagační divadelní hru k čsl. dvouletce ve formě t. zv malého divadel-_
ního útvaru, aktovky, pásma a pod Zajisté i divadelní ochotnictvo učiní vše pro plný zdar naší čsl
dvouletky

A proto nechť se celé čsl. hnutí divadelního ochotnictva naplní duchem nadšeného optimismu
a pevné vůle přispěti k tomu, aby naše nová republika byla vybudována jako stát nového typu,
nové lidové demokracie, nového hospodářství a sociálního řádu a jako stát největší vzdělanosti a
kultury, zářící do celé Evropy a do celého světa.

V tomto smyslu zdravím I. sjezd čsl. divadelního ochotnictva, přeji jeho jednání, stejně jako _

všem slavnostem divadelních ochotníků, co největší zdar a volám:
Ať žije československé divadelní ochotnictvo!
Ať žije 601etá jubilantka „Ústřední Matice divadelního ochotnictva českého“!
Ať se daří bratrská slovanská spolupráce divadelních ochotníků!
Ať žije naše drahá Ceskoslovenská republika a její veliký president Dr. Edvard Beneš!

Z projevů a pozdravů hostí.
Pane ministře, vzácní hosté, paní a pánové!
Slyšel jsem právě teď vyčerpávající a tak skvě-

lý projev pana ministra informaci, že jest těžko,
abych k tomuto projevu sám něco dodal.
Rád bych se přece jenom zmínil o jistém úseku

práce, který má na starosti ministerstvo školství,
jakož i o pracovním úseku, který má na starosti
státní péče osvětová. Státní péče osvětová byla
zřízena dekretem presidenta republiky o něco více
než před rokem. Ukoly této státní péče osvětové
jsou obrovské a byly diktovány přímo nutností,
která se ukázala za kruté války, kterou jsme
všichni procházeli. Ukázalo se, že nejen politické
a kulturní uvědomění našeho lidu, ale různé okol-
nosti jiné, které s touto výchovou souvisí, doká-
zaly, že lid bude resistentní proti nárazům a
strastem, které doléhaly na nás v minulé Válce.
Státní péče osvětová má obrovské úkoly ve vý—
chově politické ve smyslu košického programu,
vládního programu nynějšího. Kromě toho jde jí
o určitou úsekovou práci v oboru, zdravotnickém,

- hospodářském a sociálním a ovšem také o důle-
žitý obor kulturní, který si také vzala na starost. *

V tomto oboru kulturním je samozřejmé, že umě-
ní, které má zde takové veliké možnosti působiti
na nejširší masy, toto umění nezabírá jistě část
malou. Dovolte mi jenom, abych se zmínil, proč
zvláště v nynější době, kdy zdánlivě jde přede-
vším pouze o otázky hospodářského rázu, mlu-
víme o kultuře. Jest samozřejmé, že národ a život
národa bez kultury není vůbec možný a ba do-
konce řekněme, že společnosti lidské, která by
kultury neměla, bychomnemohliríci národ.

Dr, O. Zich
Jde o zaktivisování veškerých tvůrčích schop-

ností lidu. To je asi hlavní program způsobu na-
šeho života, o kterém se chci jen trochu zmíniti.

Vzpomeňme, co vlastně zachránilo naši kultu-
ru v době 300leté poroby — byla to vlastní tvo-
živost lidu, jak se ukázala za všeobecného útisku
tím, že byla možnost individuelniho vytváření.
Dnes je život pro široké vrstvy podstatně jiný.
Je to způsob života, který namnoze ani nedovolu-
je, aby se uplatnila tvůrčí schopnost v individuel-
ních případech. Na př. dělník, který pracuje u bě-
žicího pásu v továrně, nemá možnosti, aby nějak
aktivně zasahoval, aby něco tvůrčího přinesl. Jde
o to, abychom pro ty, kteří cítí potřebu, otevřeli
zdroje a dali jim celé české umění zcela k dispo-
sici. Jakým způsobem to můžeme prováděti? Mu-

notným naším uměním, se kterým se můžeme po-
chlubiti před celým světem. Jde, jak jsem již po-
dotkl, o zaktivisování a jde to provésti jedině tím,
že lid bude skutečně účasten na uměleckém pro-
cesu, že jej bude žít a prožívat. Je Vám snad zná-

,

mo, že v SSSR ve výchovném umění se klade dů-
raz na to, aby lid se sám zúčastnil, aby vstoupil
'do- řad pěveckých a dramatických souborů, aby
spolutvořil na filmu a poesii všude tam, kde se
,k tomu naskytne nejlepší příležitost. Nechci Vás
zatěžovati nějakými rozbory. Musím se však zmí-
„nit o tom, že rozdělujeme umění na časová a ta,
„která nejsou časová, nikoliv však zastaralá umění
výtvarná. Tím„ že budou vybráni jednotlivci,
kteří budou organisovat dramatické soubory, 121
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tímto způsobem zaktivisujeme výchovu v bodě,
na kterém nám záleží. Oč jde lidové výchově?
Nemáme všechno, ale máme přece něco, kde by-
chom vám mohli podstatně napomoci. Jde o ide-
ovou stránku. Z řad ochotníků a jejich stížností
vím,že je na př. ještě mnoho a mnoho oblastí,
které jsou dosud zamořeny. Ochotníci sami si stě-
žují, že jsou prováděny hry nehodnotné, které se
zabývají řešením manželských trojúhelníků. Ne-
míním tím, aby se zde hrály nějaké kantorské role,
nýbrž aby se přijímaly z lidu podněty, jak do re-.
pertoiru zasáhnouti, aby to byl repertoir hodnot-
ný a lidový.

Není to dlouho, co v severních Čechách skupina
dělnictva protestovala proti předvádění filmu,
který vznikl v době Němců, filmu, který je naší
výchově zcela vzdálen. O něco podobného půjde
i zde. Zdůrazňuji, že je nutno, aby výběr divadel-
ních her byl nějakým způsobem usměrněn a
zhodnotily se zde všechny podněty tvůrčích pra-
covníků, kteří pracují specielně na tomto úseku
práce.

Dámy a pánové!
Česká akademie věd a umění mne

pověřila, abych jejím jménem pozdravil sjezd,
ujistil živým zájmem o národní dílo divadelního
ochotnictva a přál jeho významnému I. sjezdu do-
konalý zdar!

Dovolte, abych o s o b n ě a jistě ze srdce všech
dramatických spisovatelů připojil blahopřání
k tomu, co československé ochotnictvo vykonalo
svou nadšenou a uvědomělou prací pro naši diva-
delní kulturu a k tomu, že svou činnost chcete
podrobit ještě přísnějšímu výběrovému řádu.
Při všem uznání oprávněných požadavků spo-

lečensky zábavních a osvěžujících jest zajisté
smysl vyššího národního významu divadelního
ochotnictví v tom, jak je zapojeno svýmdílem do kulturní vyspělosti naše-
h o živ o ta, což zde bylo tak jasně zdůrazněno
jako program čsl. ochotnictva. Nepožadují se
vždy výjimečné události, ale podmínkou hodnoty
je vždy hodnotná práce.
Naše divadelní kultura není ani na velkých

scénách dosud vybudována tak, jak to vyžaduje
naše ctižádost V osvobozené Československé re-
publice. Chce-li naše průmyslová a řemeslná vý=
roba býti schopna soutěže na světové úrovni, ne-
snesla by naše věda pomyšlení, že by měla jen
dohánět a vykládat cizí objevy a poznatky, mo-
hou-li pronikati do světového zájmu naši umělci
hudební, má-li své světové trofeje i naše výtvar-
nictví a. naše poesie, nesmíme být ve svém díva-
delnictví spokojeni něčím menším, druhořadým.
Je to především úkol pro naše divadelnictví

z p ov olá.ní. Proto však není naše divadelní
ochotnictví méně p o v o la n ý m činitelem.
Může zabrat tam, kam profesionální divadelnic-
tví se ani nedostane, může pokračovat tam, kde
působnost tohoto odborného divadelnictví se kon—
čí. Může připravovat, přibližovat a spojovat naše
oba národy, český i slovenský, v je d n u 0 b e c
československého divadelnictví.

Státní péče osvětová může pomoci ještě v dal-
ším bodě: Není tomu dlouho, co jsme měli mož-
nost v čsl. rozhlase se přesvědčiti, že ochotníci
sami z krajů, které dosud nebyly do té míryzasa—
ženy pečlivou činností školení, si vynutili, aby čsl.
rozhlas vyslal několik relací, které by školily di-
vadelní ochotníky. A v tom může napomoci státní
péče osvětová. Pan kulturní referent Zemského
národního výboru ve svém významném projevu
při ustavení Zemské národní rady položil tuto
záležitost na jedno z prvních míst kulturního pro-
gramu Zemského národního výboru. Minister-
stvu školství a osvěty je velmi dobře známo, že ti,
kteří jsou dnes na shromáždění ÚMDOČ, náleží
opravdu mezi nejkvalitnější. Mohu prohlásiti, že
ministerstvo školství a osvěty, alespoň v úseku,
který zastupuji, je si velmi dobře vědomo této
vysoce kvalitní práce. Veškeré vaše podněty bu-
dou přijímány a v rámci' možností realisovány.
Dovolte, abych se poklonil s opravdovou úctou
před dosavadní prací, kterou jste provedli ve pro-
spěch našeho státu.

S t. M oj ží š'- L 0 m, býv. ředitel Národního divadla

Vy víte nejlépe sami, dámy a pánové, jak se to
dělá a jak se to ve svém celku a ve své důsled-
nosti může ještě zlepšit. Dovolte mi jen jeden ma-
ličký podnět n a d o pln ě ní této činnosti:
Dobří divadelní ochotníci jsou také znamenitými
čtenáři divadelních her. Nejen aby si
činili výběr pro svůj repertoir, ale také, aby
v tichu své lampy prožívali anebo znovu prožívali
hry, které svými provozními požadavky jdou nad
možnosti malých scén. Což kdyby tato, jaksi po-
mocná a vedlejší činnost převzala úl 0 h u
přímo vedoucí? Což kdyby naše veliká
ochotnická obec divadelní vytvořila naši n e j-
větší divadelní čtenářskou obec,
organisovanou jednotně, jak vy to už osvědčeně
dovedete? Nemyslíte, že by se tak mohly vytvořit
předpoklady pro nové, tiché, ale veliké
divadlo vámi — každým jednotlivě
—- čtených dram at? Neříkám knižních,
dramat. Tento pojem je často přechodný, dokud
text neožije dramaturgickým objevem a režisér-
ským činem na jevišti. Nemyslíte, že obec, která
má pro divadlo tolik lásky a pochopení, jako va-
še, by dovedla i v tomto svém čtenářském od-
větví soustředit zájem, jenž by mohl dát nové
podněty naší jevištní dramaturgii a
r e ž i i?
Rthodně by takové organisační sjed-nocení i divadelní četby znamenalo, že

k úrodné setbě se obrací zase kus české dra -

matické noviny. I kdyby zůstalo jen při
tom čtení, co nového života v duších by z toho
vzešlo pro českou hru dnes, kdy se převážně a
daleko převážně čtou jen romány, essaie a jiné
druhy beletrie, které je přece i drama součástí.
A jakým vnímavým čtenářům by se tak česká
hra odevzdala!

,-

Přeje-li tedy český dramatik — mým slovem
za všechny ostatní —— vaší činnosti nejkrásnější
úspěch, můžete být jisti, že to myslí se srdečnou



upřímnosti. Ví, že si s vámi dobře rozumí a chce
se mu s vami žít ještě mocněji a účinněji, než do-
sud, aby ze společného díla naší lásky a našeho '

porozumění rostlo a vzkvétalo českOslovenské di-
vadelnictví ze svých nejbohatších zdro-
jů a ve svých nejširších obzorech!

J. Munclinger, režisér N. D. a předseda
Divadelního svazu ve svém projevu zdůraznil, *!

divadelníci jsou si vědomi síly a důležitosti diva-
delního projevu, který sděluje myšlenky z očí do
očí, z úst do „úst. Všichni divadelníci profesionální
i ochotničtí musí se zapojit do jednotné pracovní
fronty a společně razit cestu divadelnímu zákonu.
Společně zapojujeme se v rámec dvouletky, kde
pracovníci manuelní starají se o chléb lidu a
umělci přinášejí krásu a radost pro všechny
vrstvy.

Výjev ze hry Zd. Němečka „Rukopis času"
provedené Spdo „Tyl", Přerov

Postavy: Karel Lužný (Ferd. Přidal, režis. hry) - Věra
(M. Kasíková)

Foto A. Lyer jun.

Vážení přátelé!

Desorientace v kulturním plánování prvé repu-
bliky umožnila, že mezi profesionálními a ochoti
nickými pracovníky nastaly vážné rozpory, které
vrcholily konečně v jasnou mez, kladenou vždy
mezi pracovníky na stejném kulturním úkolu. Je
ovšem s podivem, jak bylo možné stanovit tuto
hranici. Pro práci v českém divadle bylo třeba
vždy hlavně altruismu a ten se v obou táborech
dostatečně projevoval jako hlavní aktivní složka
pracovní, kterou přečasto byla nahrazována kva-
lita výsledku.
Tyto rozpory zvláště vynikaly v krajovém pro-

středí, protože ve velkých městech se tato práce
jasněji odlišovala funkcí stálých divadel profesio-
nálních. Můžeme dnes tvrdit oprávněně, ale hlav-
ně radostně, že revoluce tak požehnaná ve všech
následcích, které přinášela, smetla i zeď mezi pro-
fesionály a ochotníky, která skutečně nikdy pev-
ná nebyla a nalezla v obou táborech lidi schopné,
se všemi tvůrčími předpoklady. Stačilo skutečně
jen pár statečných a jasných slov, aby se za—

pomnělo na dosavadní hranice a byl konečně uči-
něn poslední nástup k vykročení do společné ra-
dostné práce. Stejně však nesmíme zapomenout a
ve chvílích, které by mohly ohrozit tuto mladou,

Vážení pánové,

A 11 t. H 0 1 zin g e r, red. Komické zpěvohry a předs.
Svazu česk. herectva

novou jednotu vždy si připomenout chyby z mi-
nula a nevěřím, že se najde někdo V kulturní ob-
lasti, aby ji dělil po starém způsobu. Chtěl bych
s tohoto místa prohlásit, že všichni profesionální
herci mají nejlepší vůli společně s vámi vydat se
na cestu k nejpřednější povinnosti při splňování
vládního programu soustavným vytvářením ra-
dostné a spokojené atmosféry v naší republice
svým uměním, ať profesionálním nebo ochotnic-
kým. Čeká nás krásná a radostná práce a její
splnění bude naší nejlepší odměnou.
Neuplynulo ještě ani čtvrt roku od posledního

Hronova, aby tam započaté dílo bylo úspěšně do-
končeno! Došlo ke spojení divadelních ochotníků
s profesionály v Divadelním svazu. Svaz českého
herectva našel u ochotníků plné pochopení a ne-
obmezenou důvěru ke spolupráci. Budeme toto
spojení utužovat a Věříme, že z něho vyroste prak-
tická základna pro uskutečnění divadelního zá-
kona a všech potřeb, plynoucích z divadelního
dění.

Společně nastoupíme cestu ke konstruktivní
umělecké práci k prospěchu naší drahé Českoslo-
venské republiky.

B. L a š t o v i č k a, gen. ředitel čs rozhlasu
'

(přípis prečetl spis D a 1 ib o r C h alu p a šéf liter. sekce)

prosím, abyste omluvili, že se nemohu dostaviti
na Váš důležitý a pro kulturní život národa tak
významný sjezd. Pro náhlé onemocnění nemohu
se vzdáliti z domu.

_ Prosím, abyste přijali mým jménem a jménem
Československého rozhlasu upřímné přání plného
zdaru Vašemu sjezdovému jednání.
Československý rozhlas má mimořádný zájem 123
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o rozkvět ochotnické divadelní činnosti, která pro-
bouzí V tisících obcí naší vlasti lásku ke kultur-
nímu dědictví, lásku k umění, lásku k národu a
vlastnosti, které mají základní Význam pro budo-
vání republiky a pro to, aby vymoženosti našeho
lidového vývoje byly zajištěny. Činnost divadel-
ního ochotnictva zúrodňuje také půdu pro budo-
vání lidového rozhlasového programu a pro co
největší rozšíření rozhlasového poslechu. Proto
sledujeme rozvoj ochotnického divadelnictví s nej-
většími sympatiemi a přejeme si, abychom mu,
mohli býti dle svých sil nápomocni.

Milí přátelé,
mám radostný úkol pozdraviti Váš první sjezd

jménem Syndikátu českých spisovatelů. My spi-
sovatelé a vy divadelníci máme mnoho společ-
ných úkolů. Máme jeden společný úkol vrcholný,
teď, v tomto čase vybudovati kulturu bytostně
českou, opravdu v krásném slova smyslu lidovou.
My, čeští spisovatelé, jsme si stejně závazně vě-
domi tohoto úkolu a. proto jsme z těchto důvodů
před půl rokem před Vaším sjezdem svolali sjezd
svůj. Ústředním tématem tohoto sjezdu byla dis-
kuse o cestě literatury k lidu. Víme, že jsme ještě
mnoho dlužni našemu lidu a také Vám, intensiv—
ním šiřitelům národní kultury.

Nechci říci nic více, než že toto poslání, vy-
tvořiti pro Vás a pro Vaše jeviště kulturu oprav-
du českou, lidovou, že tento úkol pokládáme za
úkol nejpřednější a že na něm co nejintensivněji
všichni pracujeme.. Vám i nám je stejně jasné, že
musí být již jednou odzvoněno lidovosti v uvozov-
kách, lidovosti padělané, která místo opravdových
kulturních pramenů je lidu předkládána. Přátelé,
tomu musí být konec. Já Vím) jak intensívně jste
bojovali již v čase Války za kvalitu českého ochot-
nického divadla.

Vážení přátelé,
jménem Spolku spisovatelů-belletristů „Máj“

zdravím Váš sjezd, Vaše veliká účast na tomto
Vašem sn'ěmování je největším důkazem, že naše
ochotnictvo je si Vědomo svého kulturního poslá-
ní. Spolek spisovatelů-belletristů „Máj“ jako je-
den z nejstarších mohl dobře sledovati Vaši práci
a může Vám dát z plného srdce to nejkrásnější
vysvědčení. Zdá se, že některá místa se domní-
vají, jako by práce našeho ochotnictva nebylo již
zapotřebí, jako by jeho funkce byla již zbytečná.
My všichni víme, že tomu tak není a právě na-
opak, že naše ochotnictvo teprve nyní čeká kus
veliké práce, kterou musí vykonat. Je to práce,
směřující k tomu, aby byl český člověk věren své
staré lásce, českému divadlu, které měl vždycky
tak rád. Říká se, že stará láska. nerezaví a je to
úkol ochotnictva, aby tento rez, pokud se již ně-
kde usadil, co nejdříve a nejradikálněji odstranilo.

Očekáváme také, že z řad divadelních ochotní—
ků vyrostou nám nejen dobří interpreti divadel-
ního umění, kteří se uplatní i v rozhlase, ale že
nám také vyrostou noví autoři nejen divadelních,
ale i rozhlasových her, kteří dovedou vyjádřiti
nové radostnéyskutečnosti našeho nového, osvo-
bozeného života.
Pro toto vše Vám přejeme co největšího roz-

machu a plného porozumění jak se strany vlád-
ních orgánů, tak i se strany obyvatelstva, pro
které Vaše činnost je jednou z nejzáslužnějších.

J a 11 D r d a, redaktor a spisovatel

Lidová státní národní svoboda opravdu ote—
vírá. všechny tvořivé zdroje národa a my, ježto
máme všechny pracovní předpoklady pro svou
práci, nemůžeme zůstat tam, kam jsme se zatím
dostali. Naše umění, ať jevištní nebo literární ne-
může zůstat zobrazovatelem života, musí se stát
novým duchovním rádcem života, musí ukazovati
širokým vrstvám lidovým nové cesty k novému
životnímu stylu, k novému konkretnímu Vlaste-
nectví a musí jejich život obohacovat opravdu
hodnotami ryzími a lidsky všeobecně platnými.
Pro nás i pro Vás je to kus těžké práce, ale říi
kám Vám a uvědomuji si plně. co říkám, že my,
čeští spisovatelé, pokud jsme hodni tohoto čest-
ného názvu, již dnes pracujeme Ze ýšech sil, aby—
chom opravdu pro Vaše jeviště vytvořili Věci no-
vé, abychom Vám dali hry opravdu české, dále
lyriku národní v krásném slova smyslu, abychom
Vám dali hry, ve kterých budete moci ukázati ná-
rodu nového člověka, nový život, novou svobodu
a nový smysl naší národní tradice.
Tento úkol musíme zmoci spolu bok po boku,

ruku V ruce, a my Vám k tomu přátelskou ruku
srdečně podáváme. '

Richard Havelka, dram. spisov.

Čím toho dosáhnouti? Tím, že naše ochotnictvo
nebude následovati některé naše přední scény, jež
se vyhýbají českým hrám, neboť jsou scénv, které
za poslední sezonu neprovedly ani jediné české
původní hry.
Naše ochotnictvo jistě najde správnou cestu

tím, že bude hrát hry slovanské, zejména českých
a slovenských spisovatelů, již jen proto, aby se
zachránily obrovské miliony, které posíláme do
ciziny za hry, o jejichž kvalitě lze někdy i zano-
chybovati. Náš stát tyto miliony může velmi dobře
potřebovat.
Tvoří se nový divadelní zákon. Přeji našemu

ochotnictvu, aby tento zákon dal divadelnímu
ochotnictví to, co mu náleží: To jest spravedlivé
ocenění práce a možnost, aby pracovalo zdárně
k blahu národa i v budoucnosti.



Paní a pánové, vzácní a milí přátelé,
zdravím-li váš I. valný sjezd jako předseda

Loutkářského soustředění při MLÚ, prožívám
vlastně ve vzpomínkách znovu rušné chvíle letoš-
ních Loutkářských letnic.

Také my loutkáři jsme letos sněmovali, také
my jsme stáli tváří v tvář radostnému a posilu-
jícímu poznání, že strašných šest let nás sice zle
pošramotilo, ale nezdolalo, také my jsme projed-
návali svůj sjezdový program s tak vzácnou, s tak
strhující jednomyšlností, jaká bude jistě příznač-
ným motivem i pro vaše dnešní zasedání.

A také my jsme v těch několika málo slavnost-
ních dnech oživili a upevnili své nejvnitřnější pře-
svědčení, že děláme práci nikoli marnou a bezvý-
znamnou, že jsme na kulturním poli nic víc, ale '

také nic méně než vojáci.
Řadoví vojáci duchovní mnády, která bojuje

nejhumannější bitvu dějin: bitvu nového, zdra-
vého, krásného, šťastného, mravně vyváženého
člověka.

Bylo-li posláním našeho divadelnictví — herec-
kého1 loutkového — před sto lety bojovat o nej-
základnější principy národní existence, bylo-li
smyslem naší práce a tvorby ještě před 30 lety
odolávat politick. a národnostnímu útisku, nava-
zujeme dnes na dvacetiletou práci ve svobodném
údobí po první světové válce a rozbíháme se, Vlast-
ně už před rokem jsme se rozběhli za úkolem stej-
ně radostným —- a přece o hodně odpovědnějším.
Dnes totiž — ve srovnání s dobou po prvním pře-
vratu _ ukazuje světový politický barometr po-
vážlivě vysoký přetlak.

Chceme převychovat — a převychováme. Chce-
me budovat —— a budeme budovat. Chceme dobu-
dovat — a dobudujeme. A bude-lí třeba kterýkoli
z hrdých pokrokových kladů naší květnové revo-
luce hájit a bránit _ uhájíme a ubráníme.
Jsou-li mezi námi loutkáři a vámi herci rozdíly,

jsou jen v odlišné technické a dramaturgické spe-
cifikaci naší jevištní tvorby. Ideou a cílem jsme si

Vážený sjezde, milí přátelé,
dovolte mi, abych jako zástupce kulturního od-

dělení závodních klubů Revolučního odborového
hnutí tlumočil Vašemu sjezdu co nejsrdečnější po-
zdravy Ústřední rady odborů.
Při této příležitosti neváháme vyzdvihnouti hlu-

boké přesvědčení, že ochotnické divadelnictví
uchovávalo a'uchovalo od dob Vlastenců z boudy,
Klicperových a Tylových stále živoucí prvky lido-
vé umělecké tvorby a tradici národně-buditelské-
ho kulturního poslání. Ochotníci zůstali věrni to-
muto poslání za okupace a jejich oběti jsou sym-
bolisovány jmény vedoucích představitelů ochot-
nictva: Josefa Filipa ze Svazu dělnických divadel,
Julia Mitl'óhnera z Ústřední Matice divadelních
ochotníků českých a F. Spitzera ze Svazu DDOČ.
Vyslovujeme přesvědčení, že ochotníci česko-

slovenští v duchu svých nejlepších tradic budou
platnou konstruktivní silou ve výstavbě naší re-
publiky. Věříme, že v tomto úsilí budou fúčinně
spolupracovati s dvoumilionovou jednotnou armá-

Dr. 'J an M alik, předseda Loutkářského soustředění při MLÚ

tak pokrevně blízcí, že by se mi chtělo provolat
Maugliho heslovité zaklínadlo z Knihy džunglí:Jsme jedné krve —— ty'1 já!
Co nás sbližuje, co nás ztotožňuje v celém po-

stupu naší tvůrčí práce, je především a hlavně náš
idealismus. Naše činnost, činnost ochotmckých
herců a loutkářů — to není nic jiného, než kul-
turní brigády a k tomu nikoli brigády jen včerej-
šího data, poněvadž naše údernické čety mají za
sebou úctyhodnou, doslova věkovitou tradici.
A uděláme-li tuto mravenčí, sebezapíravou, neso-
beckou práci právě dnes, kdy tolik našich spolu-
občanů se pořád ještě nemůže vystonat z horečky
chamtivého sobectví, dáváme příklad nad jiné po-
třebný. Říkává. se, že příklady táhnou. Chceme
věřit, že náš příklad pracovní kázně a nezištně
obětávosti nejen potáhne, ale že strhne.
Tvrdí-li se o nás, že jsme divadelnicky nejpo-

kročilejší národ na světě, platí to o vás hercích
stejně jako o nás loutkářích. Vždyť jsou 'to čeští
lidé, kteří tvoří hereckou avantgardu a jsou to
čeští loutkáři, kteří stojí v čele mezinárodní lout-
kářské organisace UNIMA.
Ale zůstaňme u domácích věcí. Je nás tu třeba.

Bude nás třeba. Bude nás všech velmi a velmi
třeba. Na vnitřní i na vnější frontě. Učiníme vše
pro to, aby to byla fronta kulturní mírové vý-
stavby.
Ale děj se co děj, můžeme říci, že pořád ještě

a bohdá trvale dovedeme říci slova studenta To-
máše z Jiráskovy pohádky „Pan Johanes“, slova,
která jsme si tolikrát opakovali v nedávné minu-
losti, slova, která neztratila svou platnost, i když
Rýbrcoul byl posledním vlakem odsunut hodně
daleko od Kačenčiných hor:
Vydržíme. Strach ze srdce. Teď my všichni

v jednom jsme stráží princezně a jejímu hradu.
Ještě jednou: Všichni loutkáři vám všem

upřínmě tisknou ruku.

Fr. Kub r za Kult. odd. závodních klubů ROH

rvodou odboraru československých a že budou toto
úsilí uskutečňovati ve své jednotné organisaci
ochotnické.
Ve znamení plodné kulturní spolupráce, která.

by přinesla užitečné výsledky výstavbě osvoboze-
né Vlasti, vypsala Ústřední rada odborů ochotnic-
kou soutěž „Stavime republiku“ o cenu Julia Mit-
lóhnera, Frant. Spitzera a Josefa Filipa. Prvé vý-
sledky jsou nad očekávání radostné. Ochotníci ve
výstavbě nezklamou.
Věříme v rozkvět ochotnického divadla našeho

lidu. Máme vřelé přání, aby ušlechtilé ochotnické
snažení našlo dobrou půdu i na místech osvoboze-
né práce — v závodech.
= Držme společně a pevně odkaz tvůrce českého
lidového divadla — Josefa Kajetána Tyla:

Všechny naše kroky musí vésti
láska k národu a jeho štěstí!

Zdar Vašemu sjezdu a jednotě ochotnického dí-
vadelnictví v Československu! 125



-R E S 0 L U C E I. manifestačního sjezdu československého ochotnictva,
' KONANÉHO DNE 10. LISTOPADU 1946 V PRAZE.-

,

>První celostátní manifestační sjezd českoslo-
' venského ochotnictva, organisovaného V ÚMDOČ
a v ÚSOD v Turčanském Sv Martině, vzpomíná
dovršení 60 let úspěšné činnosti ÚMDOČ. Histo-
ricky jest československé ochotnictvo, sdružené

' v obou organisacích, pokračovatelem ideových
snah zakladatele českého divadelnictví J. K. Tyla
a slovenského ochotnického divadla, rozvinutého
pokolením Štúrovým a jejich předchůdců i násle-
dovníků, dáti českému a slovenskému národu li-
dové divadlo, které by nebylo jen pouhou zába-
vou, ale také učitelem, strážcem jazyka, kultury,
národního uvědomění a jeho demokraticko-stát-
ního povědomí.
V tomto smyslu pracovalo české a slovenské

ochotnictvo po celou dobu svého trvání a vyko-
nalo ve prospěch národa a státu mnoho platné-
ho. Vyvěrajíc ze samotných bytostných kořenů

k jejich výchově a k zvyšování kulturní úrovně
celého národa. V těchto svých snahách nesetká-
valo se vždy s pochopením a podporou vládnou-
cích kruhů a proto s tím Větší radostí uvítalo
osvobozeni své vlasti v přesvědčení, že nová, li-
dově demokratická republika bude míti pro jeho
snahy větší pochopení. S prostou samozřejmostí
dává se československé ochotnictvo do služeb naší
vlády ve snaze přispěti co nejvíce k vybudování
šťastné, svobodné a nezávislé Československé re-
publiky.
Po zkušenostech z minulých dob přeje si však,

aby jeho požadavky, směřující k zabezpečení jeho
odpovědné práce, byly na rozhodujících místech
uznány a respektovány. Aby tyto požadavky by-
ly známy celé naší veřejnosti, usnáší se dnešní
manifestační sjezd československého ochotnictva
na této resoluci:
1. Československé ochotnictvo žádá důrazně, aby

bylo vládou republiky Československé uznáno
za kulturního činitele, rovnocenného divadel-
níkům profesionálním a aby toto uznání bylo
jasně vtěleno do příštího divadelního zákona. _2. Ochotnictvo, organisované v UMDOC a v U—

SOD, žádá, aby v divadelním zákoně bylo jas-
.ně vyjádřeno rovnoměrné a rovnocenné za-
stoupení ochotníků s profesionálními divadel-
níky. Dále žádá, aby ÚMDOČ a ÚSOD byly
uznány za jediné organisace ochotnické v ze-
mích českých a na Slovensku.

3. Uznávajíc potřebu jednotného orgánu, který
by řídil všechny záležitosti, divadla se týkající,
jednotně a spravedlivě se zřetelem k potřebám
obou našich bratrských národů, staví se ÚM-
DOČ a ÚSOD plně za Divadelní svaz a uplat-
ňuje pro tento Divadelní svaz výlučné právo
mluviti za všechny divadelníky bez rozdílu.

4. Aby příští divadelní zákon odpovídal skuteč-
ným potřebám československého divadelnictví,
žádáme důrazně, aby jeho vypracování bylo
svěřeno Divadelnímu svazu jako jedinému

oprávněnému mluvčímu československých di-
vadelníků, ale také aby jeho návrhy byly vše-
mi zákonodárnými činiteli plně respektovány.

5. Aby nastalo ozdravění poměrů v oblasti dra-
maturgické, žádáme důrazně odstranění diva-
delního braku. Pokud nebude tato otázka vy-
řešena příštím divadelním zákonem, žádáme co
nejdůraznějí, aby příslušné úřady, zejména.
ministerstvo školství a ministerstvo informací
s příslušnými slovenskými pověřenci učinily
kroky, k tomu potřebné, zejména pak, aby zvý-
šily své požadavky na uměleckou a jazykovou
úroveň divadelních her.

6. Aby bylo zaručeno opravdu odborné řízení
umělecké i organisační práce československého
ochotnictva, žádáme, aby všechny útvary, zří-
zené podle spolkového zákona a mající opráv-
nění hráti ochotnicky divadlo, byly povinně
organisovány v ÚMDOČ nebo v USOD.

7. Aby byla zaručena úroveň ochotnické práce,
žádáme, aby bylo zákonem zajištěno školení
československého _ochotnictva podle minimál-
n_ích směrnic školení, zavedeného UMDOC a
USOD.

8. Aby byly zaručeny podmínky pro úspěšnou,
práci ochotnickou, žádáme, aby českosloven-
skému ochotnictvu bylo jakoukoliv formou
umožněno získati divadelní budovy v Praze a
v Turčanském Sv. Martině, aby tak mohlo
prokazovati výsledky své práce a dále žádáme,
aby i v obou těchto městech byly ochotnictvu
zabezpečeny budovy pro jeho organisační a.
administrativní účely.

9. Aby ochotnictvu jako celku byla zaručena mož-
nost klidné a úspěšné práce, žádáme, aby ve
všech obcích bylo zákonem zaručeno vybudo-
vání vhodných budov s divadelními sály a di-
vadelním zařízením. Tam, kde podobné budo-
vy s divadelními sály a divadele zařízením
již jsou, žádáme důrazně, aby bylo ochotnictvu
zákonem zaručeno právo na používání těchto
budov, sálů a divadelních zařízení.
Jsme přesvědčeni, že takto vytýčené požadav-

ky jsou skutečným obrazem přání všech česko-
slovenských ochotníků a že jejich splnění dopo-
může ke zdárnému budování organisace našeho
divadelního života. Voláme proto ke všem našim
ústavním i zákonodárným _činitelům, voláme
k vládě republiky, voláme k Ustavodárnému ná-
rodnímu shromáždění a Slovenské Národní radě,
voláme i ke všem našim politickým stranám, aby
splněním oprávněných požadavků, vyslovených
touto resolucí, prokázali svou opravdovou vůli
vybudovati náš kulturní život v souladu s přáním
lidu a s jeho potřebami.
Nechť žije a vzkvétá naše československé di—

vadelnictví, nechť žije a vzkvétá svobodná a
šťastná lidově demokratická republika Českoslo-
venská, nechť dlouho žije její president-Budovatel
Dr. Edvard Beneš!

ÚSTŘEDNÍ VÝBOR ČS. OCHOTNICTVA
Ústřední Matice divad. ochoátnictva

českého v Praze (ÚMDOČ):
Josef Hudeček, Ing. Sommer-Rydvan, Pavel Holec, Šeb.
Čáp, prof. Otto Minář-ik, František Štorkán, Felix Buřil.

Ústredie slovenských ochotnickýchdivadiel v Turč. Sv. Martine (ÚSOD):
Dr. Ján Marták, Ivan Turzo, Elena Holéczy, Ing. G.

Stadtrucker, Ján Kováč, Karol Izakovič, Berco Augustiny-.
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